

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Nuñez—Teléfono, número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España, SETS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta 1/2 tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA ELISA MUÑOZ RODRIGUEZ

VIUDA DE MONTALVO

PRESIDENTA DE LA JUNTA DE DAMAS DEL HOSPITAL MUNICIPAL

que descansó en el Señor, en la ciudad de Peñaranda de Bracamonte,

el día 4 de Mayo de 1927

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su amiga, María Núñez de Gutiérrez, y su ahijada, María de Jesús Gutiérrez Núñez,

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de la finada.

Se dirán misas por su eterno descanso los días 4 y 5 en la iglesia parroquial y Madres Carmelitas de dicha ciudad, y el 4 en la de Padres Carmelitas de Alba de Tormes, en Rágama y Zarza de Granadilla (Cáceres).

NUESTRA ENCUESTA

¿DEBE ESTABLECERSE EN BEJAR UN COLEGIO MAYOR UNIVERSITARIO?

Lo que dice don Isidro Beato Sala.

Invitado, al igual que los demás profesores, por atento besalamano de mi buen amigo el señor director de EL ADELANTO, don Mariano Nuñez Alegría, para exponer mi opinión sobre asunto tan importante y para todos de tan capital interés, paso a manifestar lo que a propósito de esto pienso, si bien podría perfectamente prescindirse de dar cuenta de este mi pobre e insignificante parecer: Primero, porque ya lo he manifestado en repetidos artículos, publicados en este mismo periódico, y en segundo lugar, porque, después de lo dicho por el señor vicerrector y decano, don Nicasio Sánchez Mata, quedó la materia agotada, y no cabe añadir ya nada nuevo.

Creo elemental que, si se quiere de verdad a nuestra invicta y celebrísima Escuela, lógicamente se deseará para ella el mayor bien posible, y puesto que hoy es ocasión de hacer algo en su honor y provecho, como lo es la creación del Colegio Mayor de Béjar, forzoso es declararse en pro de dicha fundación, como los buenos aragoneses han echado el resto por dar vida y sostener al Colegio Mayor de Jaca, y los buenos vallesolanos al de Santander, "et sic de caeteris", porque no veo motivo para que el profesorado de Salamanca se entusiasme con dichos Colegios Mayores, o con las laudables iniciativas del Centro de Estudios Históricos de Madrid, pongo por estudios, y seguida les parezca mal que haga algo por el estilo la Universidad de Salamanca, la primera de todas las españolas y una de las primeras del mundo, por lo que fué y por lo que es, según aseguran personas notabilísimas, serias y veraces, no ya sólo de origen español, sino que, muy principalmente, extranjeros, como el muy ilustre doctor de la misma, M. Brown Scott, y el profesor norteamericano M. Carroll Marden, el que últimamente la visitó, dando en ella algunas notables conferencias, y como el uruguayo doctor don José J. Antuña, a quien ha muy pocos días tuvimos el placer de oír, y como otros muchos, entre ellos el notable internacionalista de la Universidad de París, M. Pillét, de cuyas sabias lecciones pudimos aprovecharnos, gracias a un buen acuerdo de nuestra Facultad de Derecho; la lista sería interminable.

Demostrado quedó palmariamente, por el completísimo trabajo a que antes nos referimos, del muy prestigioso maestro de esta Universidad, señor Sánchez Mata, publicado en este mismo periódico y en el número correspondiente al día 28 del pasado Abril, que el establecimiento de dicho Colegio es empresa muy posible, tanto legal como económica y como técnica, y que su feliz resultado puede, con seguridad, garantizarse; siendo, por lo tanto, del todo pueril, me atrevo a añadir yo el miedo a ninguna clase de fracaso.

Pero ¿con tan escasas fuerzas y con tan pocos ánimos se encuentran esos ilustres y competentes profesores, en su mayoría jóvenes, y tanto miedo le tienen al coco para no atreverse a aceptar como buena y como de éxito seguro esa empresa, que el hecho sólo de emprenderla sería glorioso, aun en el supuesto imposible del fracaso? ¡Pobre Colón, si en vez de dar con el P. Deza y otros ilusos e imprudentes varones, da con estos asustadizos y azaz prudentes claustrales!

Afortunadamente tenemos a los bejaranos, a los que nada arresta ni hace retroceder, y que saben convertir en éxitos las derrotas al parecer más seguras e inevitables, porque lo mismo jóvenes que viejos, están templados en la patriótica fragua del entusiasmo. En un artículo publicado en este mismo periódico por el muy ilustre y culto periodista don José Sánchez Gómez, que tanta labor ha hecho en pro de Béjar Universitario, al comenzar estas consultas, con el título "Al margen de una encuesta", se pone perfectamente de relieve la clara y justa visión con que el pueblo bejarano ha enfocado este asunto. Dice así, entre otras oportunísimas observaciones:

"Pocas veces un pueblo, compenetrado con sutil visión de un problema cultural como el que hoy se le ofrece, llegó al criterio unánime y acertado"; y más adelante: "Béjar, pues, espera confiada en que el proyecto universitario sea pronto una realidad."

Encabezado con las palabras "La opinión de uno a quien no se le pide", se publicó no hace muchos días un artículo muy sensato, en el que se descubría el estilo de un ilustre bejarano, y que termina con el siguiente párrafo, aquí de gran oportunidad:

"Las Universidades extranjeras tienen, ya hace tiempo, y con gran éxito, esos cursillos de verano; algunas españolas los organizarán y Su Majestad el Rey es el primero en aplaudirlas desde el periódico oficial. ¿A qué esperan los catedráticos de la Universidad de Salamanca?"

Claro es que, las cuestiones de ciencia y arte, no son de tal nación ni de tal pueblo, y lo mismo aprovechan a la Humanidad nacidas en Madrid como en Berlín, y en Salamanca como en Hamburgo o Zaragoza; pero francamente, no veo por qué nos ha de molestar que sea Salamanca la de los éxitos; con eso nada creo que vayan perdiendo ni la ciencia ni los salmantinos; si además de hacer una obra mundialmente buena es una obra favorable a los intereses locales de Salamanca y de Béjar ¿qué mal hay en ello? Los habitantes de Zaragoza parece no están desazonados por el éxito de sus cursos de verano, ni los de Burgos por los suyos, muy al contrario, están satisfechísimos de haber hecho mucho bien a todos en general, y a la ciencia en particular, con provecho, a su vez, para Zaragoza y Burgos, como para los zaragozanos y burgaleses.

No creo que haya quien se atreva a afirmar de manera clara y terminante que la ciencia nacida en Salamanca

o en Béjar sea una ciencia simplemente localista o pueblerina, aunque cosas se han dicho de palabra en conferencias, y por escrito en periódicos y revistas, que se parecen mucho a esto; como no falta quien opina que la ciencia española no es tal ciencia ni cosa que se le parezca, por tener el vicio de origen de ser española. Si Ramón y Cajal hubiera llevado a cabo sus portentosas investigaciones en Tejares, hereja y desatino de los gordos sería el rechazárselas por tal motivo y el prohibir que por eso entraran a engrosar las páginas de la Historia.

Ya se ve que no hay en Salamanca profesor, ni doctor, ni aun mozo de cuerda, que se atreva a negar las anteriores perogrulladas, pero ¡qué diantre!, se han dicho tales cosas y de tal manera, que se ha logrado desorientar, y hasta almar, a las personas sencillas y sensatas, a la par que modestas, que aun siendo muy cultas, no entienden de circunloquios y demás remilgos pedagógicos y doctorales.

Sin duda que todos los opinantes van llevados del mejor buen deseo y de un grande y sincero amor, lo mismo a la ciencia, que a Salamanca, que a Béjar; que repito no son términos incompatibles; pero el hecho, y bien lamentable, es que los hay que afirman que de ninguna manera debe establecerse el Colegio Mayor en Béjar. Algunos hacen esta afirmación en redondo, y otros, un poco veladamente; pero, unos y otros, coinciden en un argumento, en el que no parece sino que se han puesto previamente de acuerdo. Tal argumento es el siguiente:

"Que no puede hacerse nada de provecho ni de éxito seguro, ni aun probable, sino lleva el visto bueno del Claustro Universitario."

Prescindiendo de que las leyes que rigen dicen otra cosa, y dan toda la autoridad en estas materias al Consejo Universitario, me ha pasmado el argumento, porque yo creí siempre que las cosas eran buenas o malas, útiles o perjudiciales, independientemente de las personas, y, sobre todo, del número de personas que en ello intervinieran; es más, siempre entendí que las cosas mejores se han hecho por uno sólo o por muy pocos; pero, sea como sea, la bondad es cualidad puramente objetiva, hasta el punto de que los legos o profanos han hecho, a veces, mejor labor y más útil que los más encopetados conclave de los sabios más respetables: Así, los grandes progresos de la Hidroterapia, son obra de un lego en la ciencia médica, del abate Kneipp; Cervantes, oficinista y simplicísimo sorchis, hizo por la lengua castellana, enriqueciendo notabilísimamente su diccionario, más que la propia Academia en un par de siglos.

Ilústrrennos sobre la creación del Colegio Mayor de Béjar, investigando si es útil y bueno, o si no lo es. Pero ¡por Dios! ¿Qué nos importa, y sobre todo, que importa a la ciencia, ni a Salamanca, ni a Béjar, que sea obra de un claustral, o de varios, o de todos, o del más humilde vecino del último pueblo de la provincia? Si el proyecto es malo, malo será siempre, aunque fuera apadrinado, no digo por el Claustro de profesores de esta Universidad, sino por el de media docena de Universidades, y si es bueno, bueno será, aun siendo ideado por algún pobre pelagatos desnudo de toda clase de títulos literarios.

Digánnos, pues, si es bueno o malo, y, sobre todo, demuéstrenlo; esto es lo que humildemente se le pide. Pero eso de si se le ocurrió a fulano o a Zutano, y de si se ha contado o no con estos o con los otros, son argumentos que no convencen a nadie.

Me propuse dar mi opinión y me temo que lo que les he dado ha sido la gran lata; la frase no es muy académica, que digamos; pero, por el momento, no se me ocurre otra. Ustedes perdonen, que no lo volveré a hacer, y que el Señor a ninguno nos abandone y a todos nos tenga de su mano bondadosa y paternal, como decimos por esta tierra de charros, lo mismo doctores que destripaterones.

ISIDRO BEATO SALA

DE LINARES DE RIOFRIO

Hechos de que no hemos de hacer mención, dieron lugar a la suspensión indefinida del servicio diario de correos en automóvil, establecido tiempo ha entre la villa de Guijuelo y esta de Linares de Riofrío, con cuya inesperada suspensión han venido experimentando graves perjuicios estas dos importantes villas y los pueblos comprendidos entre ellas, que lo son Fuentesfrías, Casafraña, Endrinal y Monticón.

Hoy, debido a las activas gestiones de nuestro ilustre Ayuntamiento, secundadas con todo tesón por las dignas autoridades del inmediato pueblo de Escorial de la Sierra, ha vuelto a reanudarse este servicio, que se prolonga hasta este último pueblo, siendo el empresario, mediante subasta oficial, el prestigioso y entusiasta industrial de Escorial, nuestro particular amigo, don David García Martín.

Con este nuevo servicio vuelve a normalizarse la vida industrial y comercial de esta región, y no dudamos que abrirá de nuevo un vivero de riquezas para ella y una serie de comodidades para aquellos viajeros que quieran utilizar los trenes de la vía transversal, que antes se veían precisados a trasladarse a Salamanca para tomarlos.

marca, actitud secundada con el mayor cariño por parte del señor administrador principal de correos, de Salamanca y por el de la subalterna de Guijuelo, para cuya dignísima autoridad y altos funcionarios del ramo guardará un eterno reconocimiento toda esta región.

Como anteriormente decimos, hoy, 1.º de Mayo, ha circulado de nuevo el automóvil entre el Guijuelo y Escorial de la Sierra, a cuya inauguración ha asistido el señor administrador de correos de la subalterna de Guijuelo, quien ha recibido muchos plácemes y parabienes por el interés demostrado en dotar a esta región de un servicio que tantos rendimientos ha de producir.

Para conocimiento del público se hace saber que dicho auto será diario, saliendo de Guijuelo después de la llegada de los trenes de la mañana, llegando a salir de Escorial a las tres de la tarde para llegar a Guijuelo antes de la salida de los trenes de la noche.

Nuestra más cordial enhorabuena a cuantas autoridades y altos funcionarios han intervenido en este asunto, enhorabuena que hacemos extensiva a nuestros paisanos por los beneficios que bien pronto han de experimentar.

EL CORRESPONSAL

Linares de Riofrío, 1.º de Mayo 1928.

COMISION DE MONUMENTOS

Días pasados celebró sesión ordinaria la comisión de monumentos históricos y artísticos de esta provincia, bajo la presidencia del excelentísimo señor Gobernador civil.

Se ocupó la comisión, en primer lugar, de la torre de la Catedral de Ciudad Rodrigo, cuya cornisa al desprenderse origina seria amenaza para dicho monumento. El arquitecto conservador de él, señor Vargas, expuso ampliamente el estado de las obras que en dicha torre se están realizando, para las cuales hizo notar que era insuficiente la cantidad últimamente aprobada. La comisión acordó solicitar de la Dirección general de Bellas Artes, la ordenación urgente del oportuno proyecto de cuanto sea necesario para la conservación del monumento mirbrigense.

Acordó también la comisión el llamar la atención del excelentísimo señor duque de Alba, hacia la cornisa del palacio de Monterrey; felicitar a don Eloy Bullón, por su reciente nombramiento de académico numerario de la Real de la Historia y comunicar a la comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y Bellas Artes, la conveniencia de que se constituyese en Ciudad Rodrigo, dada su gran importancia monumental, una subcomisión de monumentos.

Se procedió también en esta sesión, a la renovación trienal de cargos. Fueron reelegidos en sus cargos de presidente y vicepresidente, don José Luis Martín Jiménez y don Román Bravo, correspondientes, respectivamente, de las Academias de la Historia y Bellas Artes, y nombrados para los cargos de conservador y secretario, don Dámaso Ledesma y don Julián Sanz Martínez, correspondientes de las de Bellas Artes y la Historia.

NOTAS DEL RECTORADO

Títulos.

Al director del Instituto de Avila se remite el título de bachiller de don Octavio de Otero y Gómez.

Al del Instituto de Cáceres, los de don Luis Gallego Hernández y don José Muñoz Murillo.

Al de Zamora, el de don Alfonso Ramos Rodríguez.

Certificaciones.

Al Decano de la Facultad de Medicina, se remite certificación oficial del Instituto de Vitoria, a favor de don Rafael Salcedo Otero.

Al de Derecho, se remiten igualmente, las certificaciones de estudios de don José María Serrano y Gil, de Sanfabián, procedente de la Universidad de Valladolid.

Traslado de matrícula.

Al Decano de la Facultad de Derecho, se trasladan las matrículas de don Manuel Zapatero, don Fernando Reina y don Francisco Castrillo, procedentes de la Universidad de Murcia, y las de don Antonio Tónico y Marcos, de la Universidad Central.

Al de la de Ciencias, se trasladan las matrículas de don Dacio Pinilla y Olea, don Tomás Ansin y Robles y don Eusebio Alonso y Moreno, procedentes de la Universidad Central.

Instancia.

Al Decano de la Facultad de Derecho, se envía instancia de don Joaquín Junquera Ruiz, que solicita se envíe su título de Licenciado en Derecho a la Universidad de Madrid.

La velada de anoche en el Colegio de Calatrava

Ayer, a las siete, se celebró una brillantísima velada teatral, que los profesores y alumnos del Colegio de Padres Agustinos dedicaban al director en su fiesta onomástica.

El elegante salón de actos del Colegio se hallaba totalmente ocupado por distinguido y selecto público. El acto lo presidió el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo, doctor don Francisco Frutos Valiente, con el director del Colegio, padre Vaca; catedrático, señor Risoño; vicario general de la diócesis, don Pedro Salcedo y otras distinguidas personalidades.

Al hacer su entrada en el salón el señor Obispo, fué objeto de una entusiasta recepción que le tributó el público.

En primer lugar, un coro de alumnos del Colegio cantaron admirablemente el himno de felicitación. El niño Ignacio, de los Rios Trujillo, recitó, de manera irreprochable, una bellísima poesía de salud.

A continuación se puso en escena el

boceto dramático de V. Espinós, titulado "Esteban".

Los jóvenes Anselmo Santos, Germán Herrero, Ignacio Arenillas, J. Santos, Andrés Herrero y Solís, hicieron una magistral interpretación de sus respectivos personajes.

El niño Ricardo Borrego cantó muy bien la canción de Vilaseca, "Felicitación".

Por último, se representó el sainete de A. Ramos Martín, "En capilla", en el que los alumnos Julián Mellado, Sinfonso Corredra, Enrique Rocandio, Tomás Bonilla, José Solís e Ildefonso Escudero, hicieron una gran interpretación y un derroche de gracia, que hizo pasar un rato agradabilísimo al público.

En los intermedios se proyectaron diversas películas, muy bonitas.

Al final se dieron vivas al director del Colegio y al señor Obispo, que fué despedido con gran entusiasmo.

VIDA GREMIAL

LA DIRECTIVA DE LA FEDERACION

Hoy, a las cinco y media, se reúne en sesión extraordinaria la junta directiva de la Federación Gremial, convocada por el señor Tavera, para conocer de la situación y problemas internos de diversas secciones y de la conveniencia de trasladar el local social, como está acordado, a la Cámara de Comercio. Se ruega a los directivos la puntual asistencia.

LA SOCIEDAD DE SALCHICHOS

El lunes, a las cinco de la tarde, en la Cámara de Comercio, se reunirá en junta general la Sociedad de Salchicheros, para tratar de confeccionar una estadística sobre el tocino consumido en la capital y para resolver el problema de los precintos en los embutidos.

JUNTA DE REVISION Y CLASIFICACION DE SALAMANCA

SESION DEL DIA 3 DE MAYO 1928

Palacios Rubios.—Victoriano Torres y Mauricio Hernández, prórroga de primera clase; Antonio López, Asunción Pactos y Juan Coria, servicios auxiliares.

Nava de Sotrobal.—Antonio García y Antón Pérez, prórroga de primera clase.

Morínigo.—Francisco Pérez, servicios auxiliares.

Paradinas de San Juan.—Amador Unceta, Gregorio Martín y Valeriano Díaz, prórroga de primera clase; Patricio Díaz y Emiliano Delgado, servicios auxiliares.

Peñaranda.—Juan Iglesias, José Hernández, Ignacio González, Desiderio Hernández, Francisco Díez, Antonio Silva, Lorenzo Martín, Juan Ayuso, Eufemio Dosuna, Felipe García, Jesús García, Luis González, Manuel Miguel, Cecilio Martín, Pedro Zaballos, Emilio Agula, Edmundo Santos y Miguel Román, prórroga de primera clase; Pedro Junquera, Antonio Gasco, Carmelo Bernal, Alberto Dávila y Manuel Dosuna, servicios auxiliares; Ciriaco Rodríguez, excluido temporal.

Pedroso de la Armuña.—Francisco Iglesias, Primitivo Gómez, Máximo Hernández, Ildefonso Barbero y Pedro Rodríguez, prórroga de primera clase; Tomás Palomino, servicios auxiliares.

Poveda de las Cintas.—Eladio Bermejo, Hilario Díaz y Daniel Rodero, servicios auxiliares; Joaquín Monsalvo, prórroga de primera clase.

Rágama.—Mariano Acosta, servicios auxiliares, Ladislao Delgado, excluido temporal; Leonardo Delgado y Casimiro Iglesias, prórroga de primera clase; Sebastián Moyano, servicios auxiliares.

Salmoreal.—Segundo Alonso, servicios auxiliares.

EN PRO DE LA GANADERIA

Un concurso en Ledesma

Tiempo hacía que no se celebraba en nuestra provincia ningún concurso de ganados, a pesar de los excelentes resultados que suelen obtenerse de todos ellos, y de lo mucho que importa el fomento y desarrollo de la ganadería de nuestra tierra; que en ella tiene su mayor riqueza.

Por fortuna, la Asociación general de Ganaderos del Reino, de acuerdo con la provincia de igual clase, y con el Ayuntamiento de Ledesma, ha organizado, para los días 18 y 19 del presente mes de Mayo, uno de esos concursos que, como todos, los realizados por tan prestigiosa Asociación, está llamado a tener un gran éxito.

Como ya saben nuestros lectores, por el reglamento y programa publicados en estas mismas columnas no hace muchos días, la organización de ese concurso es tan sencilla como perfeccionada, y los premios ofrecidos representan una cantidad no despreciable, unas cinco mil pesetas, aunque por ser tantos en número, viene a parecer cada uno de ellos más pequeño de lo que a nuestro juicio convenía. Sin embargo, como el Ayuntamiento ledesmano, con un celo que nunca será bastante alabado, ha dirigido muy expresivas cartas a los grandes terratenientes y ganaderos de la comarca, solicitando de ellos ayuda moral y material para la celebración del concurso, cartas a las que muchos han contestado ya enviando importantes donativos, la cuantía de los premios será aumentada con sumas de no poca consideración.

Al concurso podrán acudir las cinco especies de ganados más importantes: la caballar, la del ganado cabrío, la bovina, la ovina y la porcina, y en cada una de ellas se prometen recompensas a cada una de las clases, cuyo incremento y propagación pueden ser más útiles dentro de nuestra provincia. En este punto, la clasificación está hecha con el mayor acierto, y revela en los clasificadores un gran conocimiento de las necesidades y conveniencias de la ganadería salmantina, que sólo precisa de la selección de ciertas especies ganaderas, con renuncia y exclusión de otras.

Y como el punto fijado para la celebración del concurso está, a

nuestro parecer, acertadamente elegido, en sitio fácilmente accesible, con holgura y comodidad para el aposentamiento de los ganados, y con abundantes y excelentes aguas, hay abrevaderos en el mismo campo en que los ganados han de instalarse, y como el Municipio ledesmano ofrece toda clase de facilidades y ventajas a los concursantes, a fin de que su asistencia y la de sus ganados no les ocasione más que un minimum de gastos y molestias, de esperar es que el próximo concurso, ganadero en nuestra provincia sea de una gran importancia y útil sobremanera al fomento de este ramo de la riqueza del agro salmantino.

Que nuestros ganaderos, sacudiendo su habitual apatía, oigan el requerimiento que se les dirige y aquel fin se verá cumplidamente logrado, en bien de nuestro país.

C. R.

Obra de la Propagación de la Fe

Junta de ayer

Ayer, festividad de la Invencción de la Santa Cruz, nuestro Prelado, doctor Frutos Valiente, celebró misa de comunión en el templo de la Clerencia, y en el altar de San Francisco Javier.

Comulgaron numerosos devotos y los asociados a la Obra de la Propagación de la Fe.

Por la tarde, a las cuatro y media, en el salón de actos de la iglesia de Padres Jesuitas, se celebró junta general, bajo la presidencia del señor Obispo.

Asistieron las asociaciones de caballeros y señoras, y acompañando al Prelado en la presidencia estaba el Padre Superior de la Compañía de Jesús.

La distinguida secretaria, doña Celestina Codina, viuda de Lamamié de Clairac, leyó una bien escrita memoria comprensiva de la actuación verificada por la Obra de la Propagación de la Fe, la cual se está desarrollando notablemente en Salamanca.

A continuación, la respetable señorita vicesecretaria, Teresa Elena, leyó el estado económico de dicha Obra en toda España, y principalmente en Salamanca.

El secretario de la junta de caballeros, señor Torrén, también dió lectura a un estado comparativo de los años 26 y 27, referentes a Salamanca, siendo de apreciar el incremento extraordinario que ha tomado esa Institución en nuestra ciudad.

Finalmente, el Prelado pronunció un elocuente discurso de felicitación para la Obra de la Propagación de la Fe.

También dedicó frases brillantes a la actuación que en estos momentos está realizando el Padre Clairac en Francia para aumentar los intereses de la misma.

Estuvo grandilocuente nuestro Prelado al hablar de la festividad del día y del amor que todos debemos tener a la Cruz, enseñanza gloriosa de la redención y de la felicidad eterna.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Adolfo Sánchez y Sánchez, Antonio Rebollo Alba, Enrique Trufero Ramos y Sotero Andrés Hidalgo.

Defunciones: Ninguna.

LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

SOCIEDAD DE CREDITO

(Fundada en 1912)

Edificio social:

Plaza del Príncipe

Alfonso, 5

MADRID



Capital social:

Autorizado: 5.000.000 pesetas.

Emitido: 2.500.000 "

Totalmente suscrito.

IMPOSICIONES DE CAPITAL

AL SEIS Y MEDIO de interés anual, pagado trimestralmente en Caja o remitido por Giro postal, SIN GASTOS, al domicilio del suscriptor, si reside fuera de Madrid.

Estas IMPOSICIONES son de 1.000 pesetas o múltiplos de 1.000.

Por su garantía insuperable, su alta renta y la extremada facilidad para su REEMBOLSO son la inversión ideal de los capitales que no quieran exponerse a las fluctuaciones bursátiles, ni a los azares mercantiles, ni a cualquier otro riesgo.

Estas imposiciones son las UNICAS EN ESPAÑA que están SIEMPRE forzosamente garantizadas con PRIMERAS HIPOTECAS DE FINCAS URBANAS, y se han podido retirar SIEMPRE, EN CUALQUIER MOMENTO Y CON EXTREMADAS FACILIDADES, pues ha bastado para ello escribir una simple carta al presidente del Consejo de Administración.

ES LA RENTA SOSEGADA POR EXCELENCIA

La suscripción general (acciones e imposiciones) ascendía en 23 de Abril a CATORCE MILLONES OCHENTA MIL PESETAS.

La Cooperativa Hipotecaria coadyuva a la resolución del problema de la vivienda (aunque sin meterse en la construcción de las llamadas casas baratas), pues con los créditos que concede se contribuyeron, ampliaron o repararon en el pasado año más de cien edificios en Madrid y pueblos inmediatos, en cuyas obras se dió trabajo a más de 500 obreros.

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídale al Director-Gerente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMIA MODERNA.

EL ADELANTO. EN MADRID

2 DE MAYO

Corrida extraordinaria, muy extraordinaria

Ocho toros de don Juan Terrones.-Valencia II, Villalta, Cagancho y Enrique Torres

Dos de Mayo. Día netamente madrileño. Este año llovizna; otros años, actuando ya la primavera, y con mucho sol y mucha alegría. Banderas flozantes en los edificios públicos. Música, trompetas, regimientos. Simpático batallón de Milicianos que nos recuerda gloriosos días de lucha por la Independencia y por la libertad.

finamente. Hay palmas para los dos. El toro se arrancó con bravura y alegría las cuatro veces.

Cuando sale a matar el madrileño, llueve.

Una faena breve y de valiente, y un pinchazo superiorísimo en lo alto y una estocada entera, en el mismo sitio, entrando muy bien las dos veces.

Aunque estorban mucho "la apertura" de los paraguas, hay muchas palmas para Victoriano.

El hermoso cárdeno lidiado en octavo lugar es de don Santiago Sánchez.

Torres torea estupendamente con el capote, muy cerca, muy torero, con muchísimo arte. Con que Cagancho, eh? Gran ovación.

Victoriano recibe otra vez hacer un quite oportunísimo que libra a un picador, y al torear por verónicas y en la media de un modo imponente por su valor y exquisito por su arte. (Ovación frenética y delirante).

(El toro bravo y superior). La ovación a Valencia dura todo el tercio de banderillas.

Torres está muy valiente y muy torero con la muleta, y oye palmas y olés con profusión. Un buen pinchazo, una gran estocada entrando superiormente y un descabello al primer golpe.

Gran ovación.

Segunda pareja.-Villalta y Cagancho. Segundo toro. Fuertes murmullos de admiración por lo gordo, bien presentado y hermosa lámina.

Villalta miente "anodinamente". En el quite se muestra como quien es en cuanto a valor.

Del exceso de entusiasmo de los cachichistas, surge la protesta de los "anti". La verdad es que sólo merecía un silencio profundo.

El toro toma los puyazos con gran poder y derribando en todos, por lo cual los picadores remolonean.

Villalta da unos pases de muleta... de los suyos, asustantes, y la gente en pie, ruge.

Mata de dos medias estocadas decorosas y un descabello a la primera tentativa.

Ovación, vuelta al ruedo y salida a los medios.

Tercero. De primeras, el fenómeno gitano, torea como si no lo fuera. Protestas a la "ordinariez" de lo ejecutado.

El primer puyazo se le ponen al de Terrones en un brazuelo. La bronca a Cagancho es clara y terminante.

El quite de Villalta, y la ovación es épica. (La verdad es que estos toros tienen mucho que agradecer a los "otros").

Sale Cagancho con la muleta, siseos. Expectación.

Cagancho hace una faena despegada, fea y vulgarísima, impropia de Cagancho. Tres puñaladas alevosas. Bronca con ensañamiento. La verdad es que "la labor" ha sido una completa mamarrachada, que decía un amigo, vecino de localidad.

El sexto toro recarga, codicioso, en los puyazos.

Villalta está, como siempre, valiente. (Ovaciones).

Cagancho da dos verónicas y media, llenas de temple, arte y gracia. Entusiasmo... ¡ay!, muy pasajero, y ovación.

Teatro Moderno

Hoy, viernes, 4 de Mayo de 1928 2 secciones de cinematógrafo 2 A las siete y cuarto, Vermouth A las diez y tres cuartos, noche

Estreno de la maravillosa película en 6 partes, titulada

LA CIUDAD QUE NUNCA

COMPLETARÁ el programa una bonita comedia en dos partes

Mañana: «La luz del desierto». El domingo: «La mujer adúltera los brillantes».

Teatro Liceo

Hoy gran programa de cinematógrafo A las siete y cuarto, Vermouth A las diez y media. Noche

1.º Noticiario Fcx. 2.º William Fox presenta las dos más refulgentes «estrellas» de sus estudios

Lois Morán y Edmund Lowe

en la preciosa comedia americana, en seis partes

QUIERO VERME EN LOS PERIODICOS!

Mañana: Las cumbres de peligro Emocionante.

Pronto: A petición del público, la gran producción U. F. A.

FAUSTO

dirección de Murnau

DEL MOMENTO

Estudiantes con gorro

Madrid ha comenzado a usar los gorritos estudiantiles. Sus calles principales se ven avaloradas con una cosa nueva: los gorros. Nosotros no queremos combatir esta moda, porque somos amigos de respetar todas las cosas, pero nadie nos ha de limitar nuestro derecho a la crítica de las mismas, y en este caso la merece sobradamente.

Que los estudiantes de ambos sexos usen distintivos de cualquier clase, siempre resulta simpático y en nada se perjudican resaltando su personalidad. Pero han tenido verdadero gusto a elegirlo. En vez de buscar la originalidad, han caído en el pozo de lo vulgar, lo que ya se conoce demasiado, porque lo lleva todo el mundo. El gorrito estudiantil ha venido a ser algo parecido a las desastrosas trincheras que adoptaron los elegantes deportistas. Gustos chabacanos, que lanzan a España, cuando de ellos se cansan, en el extranjero.

Entonces combatimos las "trincheras", porque, además de no ser prenda para vestir, ni medianamente suntuaria, tampoco resultaban lo prácticas que se creían, a menos que se atiende solamente a lo "barato", que suele resultar siempre caro.

Hoy, con los gorritos que hemos comenzado a ver por la calle de Alcalá, hemos sufrido un efecto parecido. Estábamos acostumbrados a ver esos gorritos, o parecidos, a los hoteles de cabarets y grandes hoteles. Por eso, al enfrentarnos con un estudiante, parece que estamos esperando al director solicitando el artículo, o el botones de café, con el recado amoroso, o el chico de la modista, que trae nuestro sombrero... Porque todos los chicos de comercio, oficinas, cabarets, etc., etc., usan el mismo gorrito que ahora acaban de elegir los estudiantes, con cinta más o menos.

¿Quién habrá tenido la ocurrencia de este distintivo?

Esto es una prueba más de lo poco creadores que somos en España. Nos gusta la imitación hasta lo exagerado. No damos el visto bueno a una cosa si antes de importarla no la hemos visto lucir a los demás.

Preferiríamos mil veces ver a los estudiantes con su capa airosa y su pantalón corto camino de la calle Ancha, que con los gorritos de "garçon" adoptados por unos y otros, confundiendo con ordenanzas y botones, lo mismo que se confundieron los pollos de la trinchera con mozos de almacén luciendo su guardapolvo.

En Madrid ha sentado bastante mal el gorrito, y prueba de ello es que no lo llevan más que unos cuantos muchachitos, muchos de ellos sin pertenecer a centros docentes, y sin ser estudiantes; se lo ponen como en las tardes de verbena lucen sus gorritos de papel para montar en los "tiovivos". En Madrid ha resultado una gracia verbernera más, que nadie ha tomado en serio.

De Mata de Ledesma

Segundo día de conferencias. Son las cuatro de la tarde. El aula del salón de la escuela de niños va llenándose gradualmente de los que, con afán de instruirse y aprender algo nuevo, acuden a oír la palabra de los conferenciantes. Y es don Miguel Martín Muriel, competetísimo y muy digno profesor de primera enseñanza, quien primero hace uso de ella; y es su tema—completando el de la conferencia anterior—"Los deberes de los ciudadanos para con la patria".

Entre el amor a ella y el sincero anhelo de engrandecerla, común a todos, distintos son aquellos según varíe la profesión y estado de cada cual. El industrial, mejorando los procedimientos y productos de su industria; el labrador, cultivando con amor el propio terreno, esforzándose el hombre de ciencia en descubrirle más amplios horizontes, que de rechazo vengán a ser útiles al industrial y al labrador; el hombre de carrera sirviendo a un escrupulosidad y amor a sus semejantes... Mas nada de ello sería posible sin el respeto singular y colectivo y obediencia rigurosa a la legítima autoridad constituida y a las disposiciones que de ella emanan. Y hace ver el orador cómo si alguna vez las disposiciones dictadas por el Poder Supremo vienen a ser nocivas quizás para la propia patria, más que de los que las ordenaron, es culpa de los propios ciudadanos, que por enajenar el sagrado derecho de elegir sus representantes, dieron su voto a quienes conocían como ineptos e indignos de desempeñar tan delicada misión. Y por último, termina el conferenciante: "si ésta, temporal y caduca patria exige de nosotros toda suerte de cuidados y aún de sacrificios alguna vez, ¿qué no debemos hacer por aquella eterna y nunca y perecedera patria?" Las diáfanas, sentidas y hondamente graves palabras del orador caían en las inteligencias y el corazón de los numerosos oyentes que con avidez y escrupuloso silencio las escuchaban y supieron demostrar su agrado con nutridos y bien merecidos aplausos.

Y entre un murmullo bien definido de honda simpatía, máxime del auditorio, surge en la tribuna el segundo de los oradores. De apuesto y varonil talante, ojos azules y soñadores, realzado el conjunto por simpática juventud, pléutica de sanos ideales, el culto y reputado médico, doctor don Juan Sánchez Pérez, rompe con voz cadenciosa el silencio reinante en la sala. Y dulcemente van cayendo sus conceptos dedicados en nuestros oídos, que se abren codiciosos y no quieren perder ni una sílaba del escogido discurso. Y en torno del tema "Feminismo", váse formando un precioso ramillete de ideas unidas entre sí con lógica concatenación; realzadas con escogidos pensamientos de distinguidos literatos y envueltas y perfumadas por un sentimiento exquisito y sinceramente cristiano, reflejo del corazón nada vul-

Congreso Hispanoportugués de Urología

Del 10 al 16 del corriente se celebrará en Madrid el Segundo Congreso Hispanoportugués de Urología. El anterior se celebró en Lisboa en 1925. El programa será el siguiente, salvo alguna pequeña variación:

Día 10.—Por la mañana, sesión inaugural en el gran anfiteatro de la Facultad de Medicina, con asistencia del ministro de Instrucción—aun no se sabe fijamente si asistirá el presidente—y otras autoridades; además se verificará por la mañana la inauguración de la Exposición de material, a la que concurren casas nacionales y extranjeras. Por la tarde, sesión científica y discusión de la ponencia de don Benigno Oreja, de San Sebastián.

Día 11.—Por la mañana, sesiones clínicas y operatorias en los Servicios Urológicos de los diversos hospitales de Madrid. Por la tarde, discusión de la ponencia del doctor Reinaldo do Santos, de Lisboa. Por la noche, función de teatro: aun no está determinado si este día habrá una recepción en el ministerio de Estado.

Día 12.—Por la mañana, sesiones clínicas. Por la tarde, concierto organizado por el Ayuntamiento en el teatro de la Comedia, y por la noche, recepción en la Embajada.

Día 13.—Excursión a Toledo.

Día 14.—Por la mañana, sesión científica; por la tarde, sesión científica y clausura del Congreso, y por la noche, banquete en honor de los congresistas portugueses.

Día 15.—Visitas a Museos; y Día 16.—Excursión a Segovia.

Serán presidentes de este Congreso los señores Ravera (de Lisboa) y Peña (de Madrid), y secretarios, los señores Furtado (de Lisboa) y Covisa (de Madrid).

PROBLEMAS MUNICIPALES

UN RUGO AL SEÑOR ALCALDE

Las obras de pavimentación a cargo del Circuito de Firms especiales, coincidiendo con este largo período de lluvias, han creado serias dificultades al tránsito rodado en esta ciudad, dejando aislada la zona occidental de toda la parte Este y por tanto de la estación del ferrocarril, con los perjuicios generales consiguientes, en especial para los dueños de camiones, que estando agobiados de tributos, no tienen por donde circular sin exponerse a roturas de importancia.

No han debido nunca interrumpirse zonas tan extensas sin habilitar previamente vías provisionales, no pudiendo alegarse desconocimiento de ello por haberse prevenido a la Alcaldía hace tiempo la necesidad inaplazable de reparar la Ronda de Labradores hasta los Salesianos, en sustitución de la Avenida de Mirat.

Aquella no resulta hoy transitable por sus enormes baches, que deshacan los carruajes, exponiéndolos constantemente a volcar con sus cargas.

Por ser de justicia y constarnos el buen deseo que el caso requiere, pues de lo contrario tanto la Cámara de Comercio como las Compañías del ferrocarril, seguramente harían ver al Municipio que esta vergonzosa situación no puede ni debe prolongarse un día más. Varios propietarios de vehículos de transporte.

MAQUINAS DE COSER

Se venden varias máquinas de coser, usadas, y una bandada de seis máquinas, también de coser, con su correspondiente motor eléctrico. También se venden varias cajas de viajantes, en diversos tamaños, y varios motores de medio, de uno y de dos caballos, a 300 voltios. Todo ello en precios muy ventajosos. Informarán, Librería de Núñez, Rúa, 25, Salamanca.

gar del conferenciante. Sabe rechazar con vigorosa frase la tendencia de los modernos mujerfilos que quieren arrancarla del santuario del hogar, causando violenta extorsión tanto en las cualidades íntimas y en su altísima y trascendental misión sobre la tierra. Y habla también sobre la educación de la niña, que será la mujer de mañana, educación que según, con toda verdad afirma el orador, ha de estar influenciada por el sentimiento cristiano religioso, que será el que preste vigor y aliento en los dificultosos trances de la vida. Resume, por fin, en brevísima síntesis, todas sus ideas. "El porvenir verdadero de las mujeres está en que sean cada vez más mujeres." Y paladeando aún tan sabrosos exquisitos, invueneve nuestras manos en fervoroso aplauso al que tan deliciosamente supo cautivar nuestra atención.



Pero... ese mal es curable

Las enfermedades de la piel: barros, eritema, eczemas, sarpullidos, sycosis, psoriasis, herpes, impétigos, le excitan a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, ciática, lumbago, vértices, fiebils, úlceras, varicosas, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer. Pero que ya no se desespera más. Se curarán dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el Depurativo Richelet, cuyo valor terapéutico tiene asombrados a todos los médicos. Gracias a Depurativo Richelet, las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energética acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica entre poderosamente todos los órganos.

Esta frasca va acompañada de un folleto ilustrado de venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (FRANCIA).

RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy: A las 21.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España. Programa selecto. Orquesta de la Estación: Tancred (obertura), Rossini. Rusticanella (canción), Cortopassi. Amador Benito: Gardenia (shimmy), A. Carrera. Por tu culpa (tango), Jovés. Orquesta de la Estación: Nocturno, Borodin. La Favorita (fantasía), Donizetti. Amador Benito: El piropo (canción), Longás. A Ganada (canción), Alvarez. Orquesta de la Estación: Una lágrima, Mouszorsky. Célere largo, Haendel. A las 22.15.—Noticias de prensa, servicio de "La Gaceta Regional". Transmisión del concierto del café Las Torres. Música de baile. A las 23.—Cierre de la Estación.

DE ACTUALIDAD MARROQUÍ

Peregrinación religiosa

por González de Lara.

Se celebró hace días en el territorio de Larache, religiosa peregrinación al Santuario de Muley Abdesselam, el santo, el sabio, discípulo de Aquel sevillano Chahí Abumecmar el Andaluz, que en el siglo doce brilló por sus dotes de gran filósofo en el norte africano.

Excelso varón, aquél como otros, que dedicaron su vida a difundir la religión del Profeta; sus sepulcros son objeto de gran veneración y aunque el Islam no tiene propiamente dicho Clero, pues la soberanía religiosa en todos sus aspectos, reside en el Sultán, se les considera como ungidos con la gracia divina e intermediarios entre el Todopoderoso y los fieles creyentes.

Edificios de nítida blancura, situados algunos en las ciudades y los más en pleno campo, son como jalones en medio del camino que indican al viajero debe postrarse a invocar la gracia divina con el perdón de sus pecados.

Rodeados de centenarios olivos, que cuentan secretos terribles de la vida agitada de este país, ya de esbeltas palmeras, al pie de una ladera, sobre la azul montaña, que fué en un día testigo de épicas luchas, o en el frondoso valle, no hay musulmán que a su paso, no dedique unos momentos a fervorosa oración.

La fé de las generaciones pasadas, elevó estos monumentos funerarios en memoria de sus ascetas, de los ermitaños, que dedicaron su existencia a la oración y alabanzas al Omnipotente; y las presentes, encuentran tales bondades de su recuerdo, que tan solo congregados por la fecha de la peregrinación, constante en sus memorias, acuden devotos; familias enteras, recorren muchos kilómetros, unos andando, desnudos sus pies y maldichos otros, en soberbios caballos, y los más, sobre humildes y mansos asnos de pequeño cuerpo y presencia arrogante.

Mas todos, llegan con el mismo entusiasmo, henchidos los pechos de fé y aunque las carnes sangran, en los ojos brilla la llama de la creencia.

La misma sencillez de estos túmulos evocadores los realza. Una cúpula, casi siempre perelada sobre la que se yergue cimera e idealista la media luna, de paredes blancas y lisas y estrechos ventanales, donde la piedad de la mujer musulmana, a ejemplo de sus hermanas las cristianas, deposita amuletos, trozos simbólicos en demanda de una gracia, que es el deseo de sus almas.

Morabos blancos y luminosos a las caricias de un sol ardiente, ellos pregonan bajo este cielo de inmensidades, los principios inquebrantables de un pueblo, que en ellos asentó su pasada grandeza.

Colores blancos y verdes; en la esmeralda oleosa de los campos pone estos lugares de santidad, su radiante nitidez, como promesa de bendición. Luz en el paisaje azul, parajes hechizados, graves y silentes, devotos y paganos. Por ellos cruzan las mujeres que acuden de todas las cábilas, como sombras recogidas en el albo sudario de sus vestiduras.

Templos de orígenes milagrosos, existen muchos tan solo dedicados a la veneración de santos varones, a los que acuden las moras con locura religiosa, en demanda de fecundidad y posturas invocando el nombre del zili enterrado, piden un hijo con que anhelan las musulmanas, a quienes aún no han herido los zarzapos del fiero y dorado ultramodernismo.

En este año ha ofrecido la peregrinación al santuario de Muley Abdesselam,

DE ACTUALIDAD MARROQUÍ

un nuevo e interesante aspecto. Reina la paz, dueña y señora de los campos y desde los más apartados rincones del Mogreb, acudieron sin temor, miles de creyentes a postrarse a los pies del blanco edificio, donde yacían los restos, ha ocho siglos, del más venerado santo de Yebala.

Las Intervenciones militares, encargadas de mantener y mejorar la actual situación, estuvieron trabajando activamente desde muchos días antes, a fin de que, la romería típica y llena de colorismo, resultase en consonancia a su elevado prestigio en todo el imperio marroquí.

España, que está consagrada a la obra que le fué encomendada, y el pueblo indígena, como más interesado, unido a ella en cohesión recia y sincera para con más facilidad vencer las dificultades que puedan presentarse, tiende a mejorar la situación del pueblo protegido y no únicamente, se respetan sus usos y costumbres, sino que se fomentan, se engrandecen y son envueltos en una aureola de suntuosidad, que antes, por la penuria de las cábilas, no podía hacerse.

Y los blancos guiones de paz, que a modo de honrado proceder, vigorosos, ondean en los Morabos, marcan el progreso de este pueblo, que manos expertas iniciara, hasta alcanzar el puesto que por historia, situación y raza, le pertenece.

Tetuán, Abril, 1928.

«El Adelanto», en Fuentesliante

Esta vida monótona, sin atractivo alguno, que vivimos en estos pueblos rurales de escaso vecindario, ha sido interrumpida en los días 27 y 28 del pasado mes de Abril con la llegada a éste de la célebre cantadora de flamenco Valentina Sánchez (La Estrella Jurdana), y su esposo, Benito Vázquez (Niño de Hoyos), gran tocador de guitarra.

Durante su permanencia en éste, ha dado tres grandes conciertos en otras tantas reuniones de confianza, en las que no hemos sabido si admirar más el estilo impecable de la cantadora, su timbre armonioso de voz, o el manejo hábil de la guitarra, que lanza al aire sus rotas acompañadas y suaves.

Son dos excelentes artistas que bien pudieran actuar en otros puntos distintos que en estos pueblos; sus éxitos se habían de dar como descartados, puesto que cualidades reúnen para ello; su actuación ha sido tan acertada en este pueblo, que los asistentes le han prodigado ininidad de aplausos, premiando con ello su labor meritoria.

Entre los que han asistido a dichos conciertos, recuerdo haber visto a las bellísimas señoritas Virginia Fernández, Carmen Criado, Adoración Francia, Angela Acera, Avelina, Francisca y Joaquina García, Piedad Sánchez, María Varas, Clara Estévez y Angeles Fernández; del sexo fuerte, don José Francia, don Juan de la Cruz, Ignacio Gil, Leonildo Galache, Moisés González, Ceator García, Juan Manuel Corral, Angel Rodríguez, Angel Fernández, Julián Quijadas, Francisco Lara, Luis Medina, Domingo González, Genaro Galache y Emilio Varas.

—Hemos tenido el gusto de saludar en éste, a nuestros buenos amigos don J. Tenorio, de Lumbrales, y don Higinio de Castro, secretario del Ayuntamiento de Bogajo.

—También días pasados estubo en éste, a visitar la parada de sementales del Estado, el teniente don Miguel Ruiz, buen amigo nuestro.

CORRESPONSAL

CAFÉ TORRES CHOCOLATERIA CERVECERIA HORCHATERIA. Grandes conciertos por el trío CELSO DIAZ-BERNAL-CEBALLOS, a las dos y media y siete de la tarde y diez y media de la noche. FRANCISCO TORRES. Plaza Mayor, 37 -:- Acera de Correos -:- Teléfono, 5

CONFERENCIAS TELEFONICAS

LOS PERIODICOS CONTRA "AZORIN,, Y MUÑOZ SECA

PAULINO UZCUDUN SOSTENDRA COMBATES DE BOXEO EN MADRID Y BARCELONA

La crítica y "El Clamor,, de Azorin y Muñoz Seca.

COINCIDENCIA DE JUICIOS

Madrid.—Después del estreno de la farsa en tres actos "El clamor,, que han escrito en colaboración "Azorin" y Muñoz Seca, han continuado los comentarios que el solo anuncio del mismo estreno habían producido, por si en la obra hay frases y chistes ofensivos para los periodistas.

Antes del estreno, un redactor de "Heraldo de Madrid" se entrevistó con "Azorin". El ilustre autor de "Castilla", afirmó que no aparece en la obra nada molesto para los periodistas, y que no se explicaba por quién ni por qué se hacía esa campaña contra la obra.

Añadía "Azorin" que tampoco se explicaba el dogmatismo actual de los periódicos, citando el caso de que Bretón de los Herreros estrenó, allá por el año de 1836, una comedia, cuya acción se desarrollaba en una redacción de un periódico, y en cuya obra había frases y conceptos molestos para la prensa. A pesar de esto, nada ocurrió entonces. Y es asombroso que en 1928 los periodistas vayan a estar más atrasados y tengan menos espíritu de tolerancia que los que ejercían la profesión en 1836.

A pesar de estas declaraciones de "Azorin", parece que en la obra existen esas frases y conceptos molestos para la prensa.

Todos los periódicos madrileños, sin excepción, coinciden en sus apreciaciones sobre "El clamor".

Afirman todos que la obra es lamentablemente absurda, y estiman que en todas las profesiones existen sujetos de moralidad dudosa, pero señalan que los menos indicados para esta sátira son, precisamente, individuos que, como "Azorin" y Muñoz Seca, viven de la misma profesión o están íntimamente ligados con ella.

Coinciden los críticos, igualmente, en que hay en la obra abundancia de frases de mal gusto.

Por su parte, "Heraldo de Madrid", además de la crítica de la obra, publica un suelto en el que, bajo el título de "Jugadores de ventaja", dice lo siguiente:

"El pájaro bobo de "Azorin" y Muñoz Seca, se juntaron para garbear unas pesetas siguiendo la corriente de alguna parte del público. Lo indignante es que estos dos algarines, que viven dentro de la colectividad de la prensa, se reuelvan contra ella y pongan todo su empeño en enlodarla."

Termina el diario de la noche el suelto, diciendo: "Imaginémonos cuál sería un caso de un médico que viviendo de la Medicina se aplicara a la tarea de desprestigiar a sus cooprofesionales."

Pérez de Ayala y Vázquez de Mella.

EL DISCURSO DE INGRESO EN LA ACADEMIA DEL AUTOR DE "TIGRE JUAN"

Madrid.—Elegido académico de la Lengua el ilustre escritor don Ramón Pérez de Ayala, ha sido visitado por un periodista para conocer la orientación que daría a su discurso de ingreso en la Academia, con referencia a la personalidad de su antecesor, don Juan Vázquez de Mella.

El señor Pérez de Ayala ha declarado al periodista que su discurso sobre Vázquez de Mella no será, precisamente, un estudio de la personalidad del ilustre español fallecido.

Quisiera hacer—añadió—una especie de biografía novelada, pero de carácter polémico, creyendo en su talento.

Yo, naturalmente, no puedo estar de acuerdo con el señor Vázquez de Mella, absolutamente en nada.

Vázquez de Mella tuvo una vida amorosa, poco o nada conocida. Su cabeza y su pensamiento, todo era del mismo siglo. Creía que los pecados más odiosos eran la avaricia y la pereza.

Pérez de Ayala, después de otras consideraciones, terminó diciendo al periodista, que no conoció personalmente al señor Vázquez de Mella, pero sí por sus referencias de sus mejores amigos.

Paulino Uzcudun, en Madrid y Barcelona.

UNA INFORMACION INTERESANTE

Madrid.—Publica esta noche el diario "Informaciones", un artículo informativo muy interesante acerca de la estancia de Paulino Uzcudun en España.

En esta información, dice el citado colega, que Paulino celebrará varios combates en la península. Afirma que lo acordado en principio, es que Paulino boxee en Madrid, contra el alemán Diener, que hizo match con él. Este encuentro se celebrará en los últimos días de Mayo o en los primeros del mes de Junio. El encuentro se celebrará en un domingo por la tarde, en el Stadium Metropolitano, para lo cual, los organizadores del match, hacen ya gestiones.

Añade el diario de la noche, que Paulino tendrá otro combate en la Monumental de Barcelona, contra el danés Hansen, al que venció Paulino por puntos en Nueva York.

En caso de que el danés Hansen no se encuentre en Europa o no acepte el match, entonces éste se celebrará entre Paulino y Kook, quien venció a Uzcudun dos veces, por puntos, en los comienzos de su carrera pugilística.

Los organizadores de estos encuentros parece ser que cuentan para ello con la ayuda económica de un título de Castilla, muy aficionado a este género de deportes.

"Informaciones" niega la firma del supuesto contrato para el match de San Sebastián.

Dice el colega, que puede afirmar que Paulino, durante su estancia en Madrid, no puso su firma en ningún contrato, y que únicamente hubo un trato verbal para ser refrendado después, si convenía, con su firma.

La encuesta sobre la pena de muerte.

LO QUE DICEN "AZORIN", UREÑA, CUELLO CALON Y OTROS

Madrid.—En la encuesta abierta por "Heraldo de Madrid", sobre la pena de muerte, aparecen esta noche varias opiniones.

"Azorin" se muestra contrario a la pena de muerte. Cree que los tiempos actuales son superiores, espiritualmente, a los antiguos, precisamente por la abolición de ciertas formas de matar, y que, por lo tanto, hemos de esperar a que andando el tiempo, desaparezcan la horca y el sillón eléctrico.

El ilustre y anciano catedrático de Derecho, doctor Ureña, declara que siempre fué abolicionista.

El doctor don Alfredo Zabala, dice que no tiene opinión sobre este problema, y luego añade: "Me parece poco la horca para algunos individuos, y en cambio, para otros me parece mucho un día de arresto."

El catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Barcelona e individuo de la comisión de Códigos, don Eugenio Cuello Calón, declara que su voto ha sido siempre contrario a la pena de muerte.

El señor Gascón y Marín se muestra también contrario a la pena de muerte, añadiendo que existen otras penas sin los gravísimos inconvenientes de la de muerte, que no tiene posible rectificación en los errores judiciales.

Por último, el catedrático y miembro de la Asamblea Nacional, señor Pérez Bueno, se declara partidario de la pena de muerte.

NOTICIAS DEL DIA

EL COMERCIO ESPAÑOL DE ULTRAMAR

Madrid.—En el Ministerio de Trabajo se ha reunido hoy la comisión permanente de la Junta de Comercio español de Ultramar.

Asistieron numerosas representaciones y también delegados de las Cámaras de Comercio españolas de Montevideo, Valparaíso, Santo Domingo, Guayaquil, Manila, Habana, Río Janeiro y Méjico.

Entre otros asuntos se trató del plan para el comité organizador del segundo congreso del Comercio español de Ultramar.

¿QUIEN LE HIRIO?

Madrid.—En la última madrugada fué hallado en la carretera de

Extremadura un hombre que presentaba varias heridas en la cabeza y que tenía perdido el conocimiento.

Llevado a la Casa de Socorro, dijo que desconocía la persona que le había herido.

Añadió que se llamaba José García Jiménez. Además de hallarse conmocionado, tenía un ataque de alcoholismo y cuando éste se le pasó dijo en nueva declaración que había sido arrollado por un tranvía.

EL HOMENAJE A FRANCO

Madrid.—La comisión de El Ferrol que se encuentra en esta corte ha visitado hoy al comandante Franco para convenir la fecha del descubrimiento en aquella ciudad de la lápida que ha de conmemorar la hazaña del "Plus Ultra".

El acto se celebrará el próximo día 27.

Asistirán representantes de los Reyes y del Gobierno y comisiones de las cuatro provincias gallegas.

REUNION DE SECCIONES

Madrid.—En el palacio de la Asamblea Nacional se han reunido esta tarde las secciones sexta, octava, diez y catorce, continuando cada una el estudio de sus respectivas ponencias.

EL HERMANO DE LA REINA

Madrid.—En el expreso de Andalucía ha llegado hoy a esta corte el marqués de Carisbrooke, hermano de Su Majestad la reina doña Victoria Eugenia.

A UNA TRIPLE LE ROBAN EL BOLSILLO

Madrid.—A la triple Carmen Navarro le han robado hoy en la iglesia de San Luis, el bolsillo que llevaba.

El bolsillo contenía unos pendientes, una pitillera y unas cuantas monedas, todo ello calculado en dos mil pesetas.

UNA ASAMBLEA

Madrid.—Ha comenzado la Asamblea de representantes de las industrias y gremios de la panadería española.

Asisten numerosas representaciones de provincias. Todos los delegados se han expresado en términos que acusan la crítica situación de la industria.

CARRERAS DE CABALLOS

Madrid.—Se han celebrado esta tarde, en el Hipódromo de la Castellana, las anunciadas carreras de caballos.

Se han visto muy concurridas, a pesar del frío reinante.

Primera carrera, militar, premio, 1.000 pesetas, la ganó el caballo "Bengali", del marqués de Trujillo.

Segunda carrera, 2.400 pesetas; venció el caballo "Avanti", del barón de Velasco.

Tercera carrera, 2.400 pesetas; la ganó el caballo "Thatcombe", del señor Queralt.

Cuarta carrera, 2.400 pesetas; la ganó el caballo "Penagos", del conde de la Cibera.

Quinta carrera, 3.200 pesetas; la ganó el caballo "Magdalena", del conde de la Cibera.

POR LOS NIÑOS TUBERCULOSOS

Madrid.—El Real Patronato de la lucha antituberculosa, que preside la reina, ha acordado enviar a la colonia de Chipiona (Cádiz), sesenta niños; noventa a la de La Pedrosa (Santander), y 100 a la de Oza (Coruña).

Además se anuncia en la "Gaceta" un concurso para la construcción de un nuevo sanatorio en San Rafael, al objeto de ampliar los beneficios de tan benemérita institución.

LAPIDA DESCUBIERTA

Madrid.—El general Martínez Anido, como ministro accidental de la Guerra, asistió esta mañana con varias comisiones y autoridades al descubrimiento de una lápida en Carabanchel, en memoria del comandante de artillería señor Ballester, que murió cuando realizaba prácticas militares con bombas de mano.

EL CONSEJO DE CULTURA

Madrid.—En el Ministerio de Trabajo y bajo la presidencia del ministro, se reunió esta mañana el Consejo cultural social, asistiendo los señores D'Oros, Gascón y Marín, Junoy, Marvá, Palacios, conde de Altea y otros.

Los reunidos trataron cuestiones de enseñanza y excursiones científicas, así como de la forma de ex-

pendición de títulos y certificados de aptitud.

Hicieron un detenido estudio de las pruebas a que han de ser sometidos los alumnos después de cursar tres años para obtener el título elemental y de cuatro para el superior.

UN DESCARRILAMIENTO

Madrid.—En el kilómetro 123 de la línea de Avila ha descarrilado un tren, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

OTRAS NOTICIAS

LEGA EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.—DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

Jerez.—Ha llegado por la mañana, el presidente del Consejo de ministros, acompañado del alcalde y algunas personalidades.

Directamente marchó al paseo del general Lobo, donde se levanta el monumento erigido a los hijos de la ciudad que sacrificaron su vida por la Patria.

El general Primo de Rivera fué recibido por el capitán general del departamento marítimo y los jefes y oficiales de la Armada.

El jefe del Gobierno hizo el descubrimiento del monumento, pronunciando un discurso.

Recordó a los hijos de la ciudad que habían muerto por defender el honor de España en los campos africanos.

MARCHA DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA.—ACTOS EN SU HONOR

Cádiz.—En automóvil, salió de San Fernando el presidente del Consejo de ministros, con dirección a Cádiz.

Las autoridades le cumplimentaron en las afueras de la población.

El marqués de Estella entró en la ciudad por la Puerta de la Tierra, en la que se había levantado un arco con la siguiente inscripción:

"Estos muros se convertirán en arco de triunfo por los buenos gobernantes. ¡Viva Primo de Rivera!"

A la entrada de la localidad rindió honores al jefe del Gobierno una batería de artillería.

Seguidamente marchó el presidente al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción popular.

Desde la Corporación municipal se dirigió a inaugurar el monumento levantado en honor del filántropo gaditano señor Montañés.

También pronunció en este punto un patriótico discurso.

Después visitó el monumento erigido para perpetuar las glorias Cortes de Cádiz, marchando después al teatro de Falla, en el que se verificó en su honor un banquete popular.

Pronunció un discurso el alcalde y después habló el presidente del Consejo de ministros prometiéndole estudiar con cariño e interés las aspiraciones de la ciudad.

COMISIONES DE LA GUARNICION.—MARCHA A PUERTO REAL Y JEREZ

Cádiz.—A las cinco de la tarde estuvo en el Centro del Ejército y Armada, donde recibió comisiones de la guarnición de la plaza.

A las seis el general Primo de Rivera embarcó en la gasolinera "Matagorda", dirigiéndose a Puerto Real, desde donde seguirá por tierra su viaje a Jerez.

REGALO PARA SU PROMETIDA

Cádiz.—Las cigarreras entregaron al marqués de Estella dos ramos de flores para su prometida la señorita Mercedes Castellanos.

EL REY EN LAS ISLAS DEL GUADALQUIVIR.—PRIMERA PIEDRA DE UNA IGLESIA

Sevilla.—El Rey, acompañado de varios aristócratas y de las autoridades, estuvo viendo los terrenos de la sociedad Islas del Guadalquivir.

En la isla mayor colocó la primera piedra de la iglesia de la naciente población, que llevará el nombre de Rincón de los Lirios.

Hoy obsequiará en el Alcázar, don Alfonso, con un banquete a todas las autoridades, y en el expreso del sábado regresará a Madrid.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA VISITA LAS CARCELES

Almería.—El ministro de Gracia y Justicia, que llegó en automóvil, visitó la prisión provincial.

Recibió a varias comisiones, a las que ofreció interesarse por las peticiones que le formulaban.

Luego marchó a Sorbas, Cuevas

de Vera, Huercaovera y Baza, pernoctando en esta última población.

Hoy marchará a Linares y Jaén, para llegar a Madrid a las seis de la tarde, con objeto de asistir al Consejo de ministros.

EL MATCH PAULINO-BERTAZZOLO.—INTERESANTES DECLARACIONES DE PAULINO

San Sebastián.—Procedente de Bilbao, y en automóvil, ha llegado Paulino Uzcudun.

Interrogado por los periodistas manifestó que no había tenido noticias del boxeador italiano Bertazzolo y por consiguiente desconocía si había aceptado las condiciones propuestas para el match.

Añadió que únicamente sabía que el manager del italiano pretendía una bolsa de ciento cincuenta mil liras.

Dijo también que sólo esperaba noticias definitivas de París para firmar el contrato.

He sabido—dijo—que en París se están realizando gestiones cerca de la Federación Nacional de Boxeo, habiéndose logrado prorrogar el plazo del combate, cuya prórroga estaba solicitada.

Lo que ahora se discute—añadió—es la bolsa de Bertazzolo y se le ofrecen 50.000 francos.

Mientras se recibe contestación del boxeador italiano, firmaremos el contrato de arrendamiento de la plaza de toros.

Terminó diciendo que el próximo día 22 marchará a Valencia para realizar en esa capital una exhibición.

REUNION DE LOS ORGANIZADORES DEL CAMPEONATO DE EUROPA

San Sebastián.—A las cinco de la tarde se reunieron los organizadores del campeonato de Europa de boxeo.

A esta reunión asistió Paulino Uzcudun y los delegados del Centro de atracción y turismo.

Se adoptó el acuerdo de que la plaza de toros se ceda en la cantidad de 30.000 pesetas, la cual será entregada por el Centro del turismo.

También se señaló la fecha del combate del campeonato de Europa. Este se celebrará el día 30 del próximo mes de Junio, creyéndose que Bertazzolo reducirá sus pretensiones.

EL ATRACO AL JEFE DE LA CENTRAL DE TELEGRAFOS

Gerona.—Se ha podido comprobar que el jefe de Telégrafos, señor Ballesteros, fué agredido, herido y robado por unos desconocidos, en la central de Telégrafos.

En esta central se ha dicho que entre doce y una de la madrugada, pasaba por aquel punto el señor Castellón y vio a un hombre en el suelo, y, al parecer, se encontraba herido.

Se aproximó a él, y entonces pudo convencerse de que el hombre caído era el jefe de la central de Telégrafos, señor Ballesteros.

Avisado un médico, rápidamente lo reconoció, apreciando que tenía varias heridas en la cabeza y magullamiento en el vientre.

El señor Ballesteros, después de ser curado, fué interrogado por el juez, manifestando que le habían robado una cartera que contenía de doce a catorce mil pesetas, añadiendo que si viera a los atacadores, seguramente los reconocería.

Relacionado con este suceso se afirma que en las inmediaciones de la central estuvo parado un automóvil, en el que se supone que pudieron huir los atacadores.

MARCHA DE CAMBO.—EL LEGADO DE AGRICULTURA

Barcelona.—Ayer marchó a Francia el ex ministro regionalista don Francisco Cambó.

En la estación le despidieron gran número de amigos.

En el expreso de Madrid ha llegado a Barcelona el delegado regio de Agricultura.

APACHE DETENIDO

Barcelona.—Los agentes de la brigada de investigación criminal han detenido al súbdito francés Jorge Tiragallo, conceptuado como un apache muy peligroso.

Se le conoce en Francia por el apodo de "Pantera".

Hace un mes llegó a Barcelona procedente de Francia, donde estuvo detenido por vender a una mujer en mil pesetas.

QUINIENTOS PEREGRINOS ALSACIANOS EN EL PILAR.—ESPERANDO MAS PEREGRINACIONES

Zaragoza.—Ha llegado esta ma-

ñana una peregrinación de Alsacia

integrada por más de 500 peregrinos y presidida por un prelado.

En la peregrinación figuran gran número de sacerdotes.

A la estación del Norte salieron a recibir a la peregrinación las autoridades y bastante público, que la dispuso un entusiasta recibimiento.

Después de las presentaciones de cortesía, la peregrinación marchó por el puente de Piedra, precedida de una sección de la guardia urbana montada.

Entró por la calle de don Jaime y por la del Pilar se dirigió al templo de la Virgen, entrando en la capilla en la que permanecieron bastante tiempo orando.

Después de esta visita, los peregrinos se dedicaron a visitar los monumentos de la ciudad.

Por la noche volvieron a la estación del Norte para proseguir su viaje a Limpías.

Durante los días 19, 20 y 21 del mes actual son esperadas nutridas peregrinaciones de varias poblaciones de España.

Se sabe que de la corte y en tren especial vendrá la organizada por los caballeros del Pilar en la que serán representados los reyes.

Con motivo de estas peregrinaciones se esperan en Zaragoza diez Obispos y el Nuncio monseñor Tesdeschne.

UN LEGADO PARA LAS SOCIEDADES DE BENEFICENCIA

Zaragoza.—Ayer, a las once de la mañana, se reunieron el alcalde y las representaciones de las entidades de Beneficencia en la casa que fué de doña María Sutor, con objeto de tratar del legado que esta señora dejaba a la sociedad de Beneficencia.

Al alcalde de la población, señor Allué Salvador, entregó una hija política de la donante las escrituras de la herencia, procediéndose en el acto al reparto de los bienes entre todas las sociedades de Beneficencia.

NICEFORO RODRIGUEZ Y EL CHOFRER, INCOMUNICADOS

Zaragoza.—Relacionado con el crimen cometido en el Royal Concert, se sabe que el asesino de Conchita, Niceforo Rodríguez y el chofrer Marcelino Rubio, continúan incomunicados en la cárcel.

Se ha comprobado que únicamente se hizo un disparo.

LA AUTOPSIA Y EL ENTIERRO

Zaragoza.—Los médicos han practicado la autopsia del cadáver de la tanguista.

Por la tarde se verificó el entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo.

Se ha comprobado, por todas las referencias recogidas en la prensa y en los sitios de información, que la víctima era una muchacha que gozaba de muy buena conducta.

SUMISIONES EN LA ZONA FRANCESA

Tetuán.—Las noticias que se reciben de la zona francesa, confirman que durante estos días se están verificando numerosas sumisiones en la región del Sur.

En la región de Tamer se han sometido 1.800 familias.

DETENCION DE UN FUGADO DE GRANADA

Melilla.—La Guardia civil ha practicado la detención de Joaquín Alvarez Vaca, que se había fugado de Granada con los fondos y documentos de la recaudación de contribuciones de Industrial.

GENERAL FRANCES A TETUAN

Casablanca.—El general Franchet Desperay ha salido esta mañana con dirección a Tetuán.

En la capital de la zona del protectorado español será recibido por el alto comisario, general Sanjurjo.

INCENDIO EN UNA DROGUERIA

Villarrino.—Ayer se registró un formidable incendio en una droguería.

Rápidamente acudieron al lugar del siniestro las autoridades y el vecindario, que consiguieron dominarlo y evitar que se propagase a las casas contiguas.

Las pérdidas son muy importantes no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal.

ROBO DE 5.000 PESETAS

Barcelona.—La policía ha detectado al sujeto que en la calle de las Cortes robó a Juan Ballé y Ballé, un sobre que contenía 5.000 pesetas.

El robado acababa de sacartas de la sucursal del Banco de España.

EL ADELANTO EN BEJAR

El 1.º de Mayo.—Una conferencia de Fernández Quer.

La fiesta del 1.º de Mayo se celebró, como en años anteriores, con el cierre absoluto de establecimientos y fábricas. Por la tarde, fueron muchos los obreros que se dirigieron al Castañar, y por la mañana, tuvo lugar la anunciada conferencia, en el salón "Prociada" a cargo de don Antonio Fernández Quer, de la Unión General de Trabajadores, que el día 30 vino de Madrid.

El espacio salón "Progreso" estaba rebosante de público. Presidieron el acto, don Pedro Gines, don Aniano Valle, don Cayetano Ortiz, don Félix Natal, y otros elementos de la Federación. Por la autoridad, el agente señor Calama.

El señor Ortiz hace la presentación del orador, que va a tratar de Comités Paritarios y Organización Obrera, y pide a sus compañeros recojan y graben bien las enseñanzas que han de desprenderse de la conferencia.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Fernández Quer. Después de un saludo a los trabajadores del 1.º de Mayo, explica la significación del 1.º de Mayo, en que se conmemora el Congreso verificado en París en 1879, por los representantes obreros de todo el mundo, como expresión de protesta contra el régimen de desigualdad, congreso que estableció la jornada de las ocho horas, que es hoy un hecho legal. Dice, a este propósito, que aquella conquista de la jornada de ocho horas está en peligro, pues estatuida por el convenio de Versalles y acatada en el de Washington por buen número de países que en un plazo de diez años se obligaban a darla efectividad legal, y estando a punto de expirar aquel plazo, un país, Inglaterra, ha pedido la revisión del tratado de Washington. Defiende la jornada de ocho horas por los beneficios de todos los órdenes que proporciona a los trabajadores—adecuado descanso, y tiempo disponible para consagrarse al mejoramiento intelectual y físico, relaciones domésticas, etc.

Se ocupa seguidamente de los Comités Paritarios. Reconoce sinceridad, deseo generoso y buena fe en el Ministro del Trabajo, señor Aunós, al confeccionar esta ley encaminada a evitar luchas entre el capital y el trabajo. Estas luchas tenían su más frecuente expresión en las huelgas, que aun estimadas por los socialistas como su más eficaz derecho, el abuso de ellas ha traído pérdidas irreparables para los trabajadores, la clase patronal y la economía nacional. Y sin despreciar, sin olvidar aquel derecho, es preciso usar de él con verdadera parcidad y cuidado.

El decreto, sigue, hace obligatoria la sindicación y da personalidad jurídica a los Comités Paritarios, colocando en igualdad de condiciones a patronos y obreros. Afirma como este decreto es un adelanto en veinticinco o treinta años a nuestra legislación social por falta de preparación de patronos y obreros. Y por virtud del mismo, los trabajadores solo tendrán que entenderse con los Comités Paritarios, evitando que sus reclamaciones, al no ser hechas directamente al patrono, lleven en sí el germen de la discordia. La organización corporativa nacional, es un avance de progreso y democracia que evitará muchas luchas si patronos y obreros se preparan convenientemente. Pondera la utilidad de las Bolsas de Trabajo a cargo de los Comités Paritarios que acaben con el es-

pectáculo deprimente y bochornoso de que, como ocurre en algunos pueblos extremeños y andaluces, acuda el obrero a la plaza pública a ofrecer sus brazos al mejor postor. La bolsa de trabajo informará al obrero de lo que debe cobrar y al patrono de lo que debe pagar, teniendo en cuenta los diversos factores de cada localidad que sirvan para fijar jornales adecuados y remuneradores.

Señala como defecto de los Comités Paritarios, la exclusión de los obreros del campo y recomienda, finalmente, a los obreros que adquieran la preparación necesaria para aplicar esa legislación social, apartándose en absoluto de las tabernas; yendo a la Casa del Pueblo; a su organización y a sus juntas a colaborar, a llevar iniciativas y a observar e intervenir en el encuzamiento de la organización.

Estima como la principal dificultad de que la organización obrera no avance más, respecto a otros países, en la carencia de instrucción post-escolar y en la escasez de escuelas de instrucción primaria. Según la ley del 57, que disponía que se estableciese una escuela por cada 500 habitantes, resulta que—según datos facilitados en el propio Ministerio—a la provincia de Salamanca le faltan 246 escuelas, más de 300 a la de Cáceres, y 10.000 a España; si a ello se agrega los sueldos irrisorios de los maestros, sin independencia económica, y la acumulación de chicos en las escuelas que hacen de aquellos guardianes más que educadores, se comprenderá como el problema de la enseñanza está sin resolver.

Reconoce que algo se está haciendo en la actualidad, pero que aún está incumplido ese deber y si se aduce que su resolución trae gastos cuantiosos, puede recordarse cómo España afrontó y resolvió, el 98, lo de las Antillas y recientemente lo de Marruecos, problemas, ambos, de mayor cuantía. Comparando el número de escuelas que tiene España, con las de Italia, resulta que nos faltan 16.000; con Francia y Bélgica, 20.000; con Inglaterra, 30.000, y con los Estados Unidos, 100.000. Y explica esta enorme diferencia, por el concepto que aquellos pueblos tienen del progreso y porque estiman que la nación más fuerte no es la mejor armada, sino la que tiene mejor preparado el cerebro y textura de sus habitantes.

Se extiende el orador, a continuación, de los organismos que el régimen capitalista ha creado, con el nombre de asistencia social que esperan al trabajador cuando sus energías se han gastado. Habla de los hospicios, las casas de maternidad, los hospitales, que debían ser administrados por el obrero, ya que para el obrero son. Hace una pintura elocuentísima de los establecimientos por él visitados y salvando contadas excepciones están dirigidos y administrados por la desprecupación y el abandono. Estas referencias las hace anteriores al 13 de Septiembre de 1923.

DR. QUINTANA

Ha trasladado su clínica dental, a la PLAZA MAYOR, 15 :: principal, derecha ::

¡FERIA ANUAL!

De toda clase de ganados en FUENTE DE SAN ESTEBAN durante los días 6 y 7 de Mayo.

¿POR QUÉ EL CURA-CALLOS ALEMÁN "HEIL", TRIUNFA EN TODOS LOS PAISES SOBRE TODOS LOS DEMÁS CALLICIDAS?

PORQUE es el más práctico, científico y eficaz conocido. PORQUE su aplicación no causa hinchazón ni molestia alguna. PORQUE calma inmediatamente el dolor producido por el callo. PORQUE se seca al momento, no se corre del sitio aplicado y es inofensivo, pues sólo ataca la callosidad. PORQUE no es grasiento, ni ensucia, ni se pega al calcetín. PORQUE su aplicación no puede ser más sencilla y cómoda. PORQUE en cinco días, máximo, extirpa de raíz toda clase de callos, durezas, verrugas, por antiguas y crónicas que sean. Y, finalmente, PORQUE el que lo prueba se convence de su excelencia, y ya lo usa y recomienda jamás otro. PEDID SIEMPRE CURA-CALLOS "HEIL" (marca registrada). Plas. 1,25 el tubo.

TAFETÁN LÍQUIDO CURA HERIDAS "HEIL",

Tubo encarnado: UNA PESETA el tubo. Desinfecta y cura rápidamente toda clase de heridas, llagas, cortaduras, desgarros, quemaduras y sabañones. Es el único remedio conocido que tiene estas propiedades. Una vez aplicado, forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad, no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de tafetán líquido alemán "HEIL", tubo encarnado.

CHEMISCHE FABRIK HENRI COHRS-HANNOVER REPRESENTANTE DEPOSITARIO PARA SALAMANCA Y SU PROVINCIA, José Estala, HERNANI (Guipúzcoa).

DE VENTA EN SALAMANCA: PEDRO S. BUSTOS, Pérez Pujol, 15. ANTONIO BELTRAN, García Barrado, 33.—DOMINGO DELGADO, Zamora, 38.—GASPAR ESCUDERO, Plaza del Mercado, 7.—MANUEL GARCÍA, García Barrado, 51.—JOSE HORTAL, Doctor Riesco, 6.—FEDERICO HOYOS, Poeta Iglesias, 6.—MANUEL RECIO, Doctor Riesco, 60.—QUIRINO RODRIGUEZ, Plaza Mayor, 35.—RODRIGUEZ ARIAS, Zamora, 16.—ANTONIO VILLAR, Zamora, 10, y principales Farmacias y Droguerías de España.

Termina advirtiendo, que la situación política actual es interina y que solo ha quedado en pie de la conmoción que sufrió España, el partido socialista y la organización de trabajadores. Este partido es aún pequeño, pero de solvencia demostrada y por ello, si se nos llama, estamos dispuestos a servir a España con nuestra mejor voluntad. A nuestras filas queremos que vengan los intelectuales, los que nos puedan enseñar y dirigir, los que quieran contribuir a la obra de salvación de España; los socialistas, no venimos a corromper conciencias, sino a ganarlas; no venimos a perturbar. Queremos los hombres buenos, los de buena voluntad.

El señor Fernández Quer fué aplaudidísimo y felicitado. Su discurso, insuperable en el fondo y en la forma, documentado y doctrinal, co n respecto a las ideas y sin ningún género de estridencias, fué muy favorablemente comentado.

A. GARCIA

PREPARACIONES EN CURSO EN "EDITORIAL REUS"

CASA FUNDADA EN 1852 INTERVENTORES MUNICIPALES. Profesores: Señores Barahona, Frías, Sánchez Santillana y Angulo. Mes, 50 pesetas. Contestaciones, 25 pesetas.

AUXILIARES DE HACIENDA.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Torá, Ajamil, Prados, Codes, Pol, Ruiz Magán y Gutiérrez Ferriz, en seis turnos: de preparación: 9 a 12, 3 a 6, 5 a 8, 6 a 9, 7 a 10 y 9 a 12 noche. Mes, 25 pesetas. Contestaciones, 12 pesetas.

ADUANAS (Pericial, Administrativo y Mecanógrafos).—Señores Illera, Pacheco y Morcuende.—Señores Illera, Pacheco y Morcuende.—Señores Illera, Pacheco y Morcuende. JEFES DE CORREOS Y TELEGRAFOS.—Contestaciones completas a Correos, 22 pesetas; idem a Telégrafos, 22 pesetas.

OFICIALES DE GRACIA Y JUSTICIA.—Señores Barahona, Prados y Perales y García Morente: 50 pesetas.

POLICIA.—Señores Izquierdo, Llardent, Monterde y Morcuende. 30 pesetas. Contestaciones, 15 pesetas. Dos turnos de preparación: 6 a 9 y 9 a 12 noche.

PERICIAL Y AUXILIAR DE CONTABILIDAD.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Prados, Torá y Ajamil. 75 y 40 pesetas. Contestaciones, 30 pesetas.

NOTARIAS (determinadas y entre notarios), REGISTROS, JUDICATURA, ABOGADOS DEL ESTADO, SECRETARIOS JUDICIALES Y JURIDICO MILITAR.—Señores Campuzano, De Benito, Ortiz Arce, Aguado, Frías y Quejueza, Frago y Izquierdo. 100 pesetas. Contestaciones completas.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS.—Señores Barahona, Frías y Santillana. 75 pesetas. (1.º) y 35 (2.º). Contestaciones, 75 y 30 pesetas.

FUNCIONARIOS DE AYUNTAMIENTOS.—Contestaciones de 1923, 12 pesetas.

FACULTAD DE DERECHO Y BACHILLERATO.—Profesores especializados; 15 pesetas.

CENTRO EDITORIAL "REUS" Unico título de la casa fundada en 1852 y domiciliada en PRECIADOS, 1.º—MADRID Nuestra Empresa no tiene, con su nombre, ningún Instituto; exhibe los éxitos en su librería de Preciados, 6, y no oculta los nombres de su profesorado, como garantía máxima de todo opositor.

Del "Boletín Oficial,"

El número del "Boletín Oficial," correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:

Texto del capítulo sexto del libro primero del Estatuto de Formación Técnica Industrial.

Real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que todos los Ayuntamientos de cabeza de partido donde tengan su residencia oficial los Juzgados de Instrucción, que no estén provistos de material completo y adecuado para la práctica de los servicios médico-legales, se provean de una caja de autopsias de los modelos que construye la Fábrica Nacional de Armas de Toledo, cargando el importe de las mismas al presupuesto de la Junta Carcelaria del partido.

Acuerdo sobre el expediente de pensión a favor de la viuda del secretario que fué del Ayuntamiento de Cilleros de la Bastida (Salamanca).

Anuncio sobre la solicitud de doña Inés Jiménez Hernández, para establecer un Colegio de enseñanza privada para niñas en Béjar.

Junta calificadora de aspirantes de destinos públicos.—Con curso extraordinario para cubrir las plazas que se expresan en los puntos y condiciones que se especificarán y que han de proveerse por oposición entre individuos comprendidos en los beneficios del Real decreto-ley de 6 de Septiembre de 1925.

Depositaria de fondos provinciales. Cuenta definitiva de los fondos correspondientes al ejercicio del presupuesto de 1927.

Cuestionario para las oposiciones a la plaza de inspector municipal de Sanidad vacante en el Ayuntamiento de Vitigudino.

Diputación provincial.—Circular sobre ingreso por los Ayuntamientos de las cantidades recaudadas por cédulas personales.

Otras circulares y anuncios de Juzgados y Ayuntamientos de la provincia.

De Cerezal de Peñahorcada

En este pueblo se celebra, desde tiempo inmemorial, en los días 25 y 26 del actual, sus fiestas tradicionales en honor de su patrono San Marcos Evangelista, fiestas concurrencias, puesto que a ellas acuden infinidad de personas forasteras de los pueblos comarcanos.

El día 25, por la mañana, a las nueve, un repique de campanas nos anuncia la misa y fiesta religiosa, oficiando de preste nuestro dignísimo párroco, don José Manuel Rígera, siendo cantada por un coro de jóvenes de la localidad.

Por la tarde se celebró un gran partido de pelota, en el que tomó parte el campeón ribeño, Pedro, de Corporario, venciendo a sus contrarios por varios tantos. A la terminación de éste, y en la amplia era del pueblo, se organizó un animadísimo baile, al que concurren infinidad de bellas señoritas, no haciendo relación de ellas por no caer en omisión.

Por la noche se puso en escena el drama titulado "La sombra del Rey Hamlet", en la que trabajaron los jóvenes Juan Calvo, José García, José Calvo, Lorenzo Pérez, Juan Calvo, Enrique Rodríguez, Joaquín Pérez, y las bellas señoritas Josefa Martín, Faustina Pérez y Josefa Hernández, los cuales desempeñaron sus papeles con tanta maestría, que parecía una compañía formal, recibiendo muchos aplausos a la terminación.

El día 26, a las nueve, se celebró la misa con la misma solemnidad que el día anterior; por la tarde se rió una colcha, propiedad de los cómicos, siendo agraciado con la suerte el joven de este pueblo Manuel Hernández. Y a continuación se verificó un animadísimo baile, y por la noche se volvió a repetir la misma comedia que la noche anterior, dando con ello terminación a estas típicas fiestas de estos pueblos rurales.

Cerezal de Peñahorcada, 30 de Abril de 1928.

EL CORRESPONSAL

Notas militares

Concurso de preparación.

Se ha dispuesto que el coronel de la Zona y presidente de la Junta de Revisión y Clasificación, don Juan de Michén Azúa, asista al curso de preparación para el ascenso de coroneles, que tendrá lugar en Madrid del 1 al 30 de Junio próximo.

Pensiones.

Se concede la pensión de 1.800 pesetas anuales, a doña Agripina López de la Mata, viuda del teniente coronel don Timoteo Gómez Sánchez.

COMO SE ILUMINARA LA PLAZA MAYOR EN LAS PROXIMAS FIESTAS

Hemos podido adquirir algunos detalles relativos a la iluminación que se proyecta hacer en nuestra Plaza Mayor, que lucirá durante las fiestas del Centenario, de Fray Luis de León.

Verdaderamente el aspecto que ofrecerá ha de ser fantástico, ya que se colocarán cerca de diez mil lámparas.

La instalación será hecha por la Unión Salmantina, y dirigida por el joven y técnico don José Luis Castilla, quien con todo cuidado y con la competencia característica y buen gusto, ha estudiado el modo de colocar las lámparas para hacer resaltar lo más bello y artístico de nuestra gran Plaza. La iluminación superará con exceso a la hecha con motivo de las fiestas Eucarísticas.

Toda la crestería de la Plaza, irá dibujada con luces, así como las figuras y cuantos detalles sean dignos de hacerse resaltar.

Los recuadros de los balcones de los tres pisos irán también iluminados, en forma de dosel, de una vistosidad extraordinaria.

La fachada del Ayuntamiento, que será la instalación más admirable y en la que se revelará el detenido estudio hecho, para la colocación de las lámparas será iluminada haciendo resaltar toda la parte arquitectónica, sin omitir ningún detalle artístico por insignificante que sea.

Igualmente será iluminado el Arco del Toro, cuyos escudos, cornisas, etcétera, irán circundados de luz.

La instalación de los arcos, quedará en el mismo estado en que se encuentra, ya que no cabe ninguna mejora.

Los trabajos ya han comenzado, y se están preparando los listones para inmediatamente comenzar a colocarlos.

El proyecto para la iluminación de nuestra Plaza, no puede ser más admirable y acertado, por lo que enviamos nuestra más cordial felicitación al autor.

DE ALBERCA (LA)

FIESTA DE LOS SOMATENES.—CONFERENCIA.—OTRAS NOTICIAS

El Somotén de este distrito municipal, queriendo honrar a su patrona, la Santísima Virgen de Monserrat, en el día de su fiesta, acudió, el domingo, 29 del corriente, en correcta formación y a las órdenes de su cabo don Antonio Alvarez, a oír misa Mayor parroquial, que dijo el señor cura párroco, predicando el señor coadjutor, don Antonio Calama, que en magnífica oración ensalzó la gloriosa Institución y exhortó a los somatenes al amor de su excelsa patrona.

El somatenes acordó después, como así se hizo por su cabo, felicitarle por oficio por su brillante oración y demostrarle nuestro más sincero agradecimiento por su frases laudatorias.

En la tarde de dicho día, se celebró en el teatro de este pueblo una conferencia, tercera de la serie, a cargo del competente maestro de estas graduadas, don Fernando Grande Vacas, sobre "Educación, institución y enseñanza e importancia de las mismas".

Com amplitud y facilidad de palabra, reveladoras de profundos estudios en las ciencias pedagógicas, desarrolló su tema el conferenciante en medio de un completo silencio, por parte del inmenso auditorio que llenaba el lindo teatro y que escuchaba con interés sus palabras, ávido de instruirse.

Hizo ver la importancia de la educación en el hombre para elevarse del nivel de la bestia, hasta llegar a Dios, suma sabiduría y al cual, por tanto, conducen la ciencia y la verdad de consumo con la virtud. En brillantes párrafos nos exhortó

a acudir a la escuela y a enviar a ella a nuestros hijos para que el día de mañana sean hombres conscientes, no miserios esclavos.

Euchó entusiastas ovaciones y enhorabuena, reiterándole yo, desde estas columnas, la mia muy cordial.

Además de la conferencia, las bellas señoritas Josefa, Benita y Emilia Alonso, hijas del pundonoroso sargento de la Guardia civil de ésta, don José Alonso, que ya en anteriores veladas nos mostraron sus grandes facultades musicales, entonaron en diversos intervalos, un "Canto a la bandera", otro titulado "Himno a la Patria", que las hicieron cosechar merecidos laureles.

La niña Fabiana Hoyos, recitó "El ejército de la paz", de Joaquín Costa, ante la enseña patria que tenía en sus manos, la monísima Marujita Gorgojo, sobrina de dicho señor sargento de la Guardia civil.

"Luz de los pueblos", era el título de unos sentidos versos, acerca de la Escuela, que declamó la niña Hortensia Grande, y que gustaron, siendo aplaudidos.

Declamaron, además, versos el niño Miguel Grande, un "cuento baturo", la niña Manuela Gómez, "La gran noticia"; la niña Isabel Sanz, "El huerfanito"; la niña Teresa Bermejo, el titulado "De momento", original que era de doña Dolores Guzmán, directora de las graduadas. Todos ellos estuvieron muy bien y fueron aplaudidos largamente y con entusiasmo.

Por último, los niños Alejandro Barés y Félix Martínez, representaron el diálogo "Vamos a la escuela", con gran precisión, y por fin de fiesta, las niñas Hortensia Grande y Manuela Barés y los niños Julián García, Francisco Hoyos, Francisco Pasaual y el celeberrimo Cidro, representaron el cuadro de costumbres albercanas, titulado "En la taberna", original de don Antonio Alvarez, haciendo los seis pequeños actores las delicias del respetable por su vis cómica.

El público salió altamente complacido, como lo demostró con sus calorosas ovaciones y vivas.

La próxima, estará a cargo de don Antonio Calama, conductor de ésta.

Debido a las gestiones de nuestro señor alcalde, don Juan Hoyos, ha sido concedida por el ilustrísimo señor director general de primera enseñanza, una máquina de escribir "Royal", para cada una de las graduadas de este pueblo. Enhorabuena y adelante, señor alcalde, y a no cejar en trabajar por conseguir cuanto se pueda en prove de La Alberca.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a don Nicasio García, alcalde de Segoyuela de los Cornejos, a las agraciadas jóvenes Mariana Gallejo y Vicenta Moro y a don Eladio Pérez y don Florindo Serradilla, de Morasverdes.

ALVAREZ

La Bolsa de Madrid

Cotización del día 3 de Abril

Table with 2 columns: Interior, Exterior, Amortizable, etc. and 2 columns: Plas., Cts.

OFICIALES Y APRENDIZAS

de modista, se necesitan. Plaza Mayor, 33, segundo. E. POLO 3-2

EL MEJOR DE LOS LAXANTES GRAINS DE VALS

Evita las infecciones intestinales. Dosis: Uno o dos granos al cenar.

¿PIENSA USTED ADQUIRIR UN FONOGRAFO?

Regalamos a todo comprador seis piezas, música o canto, sin aumentar los precios, pues vendemos exclusivamente a los oficiales tarifados en fábrica, "Voz de su Amo", "Odeón", "Regal" y "Pathé".

CASA MONTERO CALLE DE LA RUA, 26. Piezas de recambio.—Reparaciones.

SIEMPRE EN EL TRUST DE LAS MEDIAS

Encontrarán el mayor y mejor surtido y más económico.—Unica casa especial en Salamanca y su provincia en MEDIAS Y CALCETINES Plaza Mayor, 2, 17 y 18. - SALAMANCA

...PROXIMO A DAR COMIENZO

las obras de reforma Los CALZADOS de la CASA EUREKA puede usted adquirirlos con un 20 y 30 por 100 de rebaja. Aproveche en lo que empezamos la reforma. Son pocos días. MIERCOLES Y VIERNES, REGALO DE GLOBOS Fjese bien: Casa EUREKA, Zamora, 15 (Frente a las Jesuitinas).

NOTICIAS

Nos ruega Emeterio Chapinal González, hagamos constar que aunque fué herido de improviso el día 1.º de Mayo, no sostuvo ríña ni discusión con nadie, sin que el hecho fuera consecuencia de una merienda.

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

Los soldados Mariano Rodríguez Nieto y Francisco Mesonero Martín, del regimiento de Infantería del Serrallo, número 69, segunda compañía, del segundo batallón, Ceuta, nos escriben solicitando madrina de guerra.

DR. MUÉLLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. Pan y Carbón, 2. -a-

PIEL - SIFILIS - URINARIAS DOCTOR JOSE

Méndez y Pérez Del Hospital de San Juan de Dios. Profesor ayudante de la Facultad de Medicina. Plaza del Mercado, núm. 54, principal. Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. v. y d.

Emilio Carrere, el popular autor de tantas y tan bellas obras literarias, ha escrito para "Los novelistas", que tiene contratada su exclusiva, una nueva novela corta que está llamada a provocar muchas y acaloradas discusiones por los temas de palpitante actualidad a que en sus páginas se hace alusión. "El reino de Chundarata", que así se titula esta nueva producción del prestigioso literato, deleitará a sus lectores y constituirá un resonante éxito para su autor y para la revista que lo publica.

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Salidas regulares de espléndidos vapores correo para los puertos de Río Janeiro, Santos, Río Grande do Sul, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires.

Table with 2 columns: Date and Location (SIERRA MORENA, MADRID, SIERRA VENTANA, WERRA, WESER)

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Estos vapores tienen en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y cuatro camas, las cuales se podrán ocupar mediante un sobreprecio de 35 pesetas por cama.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España.

Luis García-Reboredo Isla. Vigo.—García Ollóqui, 2. Villagarica. Marina, 14.

Cerca del 85 por 100 de todo el caucho crudo que se consume en los Estados Unidos, se usa en la manufactura de llantas para automóviles de pasajeros y camiones

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER

Barómetro, 684, 10; Sol, 28, 0; Sombra, 17, 4; Mínima, 3, 6; Seco, 5, 8; Húmedo, 4, 8; Viento, W., 2; Cielo, nuboso; Tiempo, variable; Lluvia de ayer, 7, 20.

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN
NOTICIAS DE MADRUGADA

Otro proyecto de travesía aérea del Atlántico.

TERMINAN LAS TIRADAS DE PICHÓN

Sevilla.—Después de regresar de su excursión por el Guadalquivir, el monarca se trasladó en automóvil al campo de tiro de pichón, para presenciar las últimas tiradas, en las habrían de disputarse los premios del conde de Maceda y de Tablada.

El premio del duque de Maceda, fue ganado por el valenciano señor Boluque, y el de Tablada, consistente en un automóvil, por el valenciano don José Pérez.

FUERTE TEMPORAL EN VIGO

Vigo.—Reina fuerte temporal de agua y viento.

Por la tarde, ha descargado en esta capital una violenta tromba de agua, que inundó algunas calles.

De arribada forzosa, ha entrado en este puerto el yate inglés "Ortira", de 180 toneladas.

A bordo de esta embarcación vienen su propietario el millonario inglés Mr. Prestón, acompañado por cinco familiares.

Han realizado un viaje por Canarias y han visitado la mayoría de los puertos del Mediterráneo.

En cuanto al tiempo mejor continuará su viaje hasta Londres.

LA MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD

Zaragoza.—En la sesión plenaria celebrada por el Ayuntamiento, los concejales acordaron conceder la medalla de oro de la ciudad al presidente del Centro aragonés, de Barcelona, don Rafael Ulet.

EL PRESIDENTE EN CADIZ

Cádiz.—Al llegar a Matagorda el presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, fue recibido por las autoridades y personalidades de esta factoría.

El marqués de Estella recorrió la factoría de Matagorda, marchando después a Puerto Real, desde donde en automóvil regresó a Jerez.

CONFERENCIA DE OSSORIO Y GALLARDO

Oviedo.—El ex ministro conservador don Angel Ossorio y Gallardo, ha pronunciado una conferencia en el Colegio de Abogados de esta capital, con el título de "Beneficios de la mutualidad".

UN ATRACO

Oviedo.—Un sujeto, de oficio pintor, que paseaba por la carretera de Fazaneldi, fue sorprendido en su camino por cuatro individuos que pistola en mano le pidieron el dinero que llevaba encima.

Los atracadores le registraron, y como no llevara dinero, le arrojaron a un pilón.

INAUGURACION DE UN MONUMENTO

Córdoba.—Con gran solemnidad se ha inaugurado el monumento levantado a la memoria del poeta de "Las Ermitas de la Sierra", Antonio Grillo.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público, pronunciándose discursos en homenaje al poeta.

EL PROXIMO ENCUENTRO CON EL DEPORTIVO ALAVES

Barcelona.—En el campo del Sol, ha comenzado el enfrentamiento de los jugadores del Barcelona, que como se sabe, el domingo próximo, y en el campo de Les Corts, se disputará con el Deportivo Alavés un partido de fútbol semifinista del campeonato nacional.

Al enfrentamiento asistieron todos los jugadores del equipo, hasta aquellos que se encuentran lesionados.

Samitier intentó pegar a la pelota, no pudiendo hacerlo por el dolor que le ocasionó su intento.

Desde luego, Samitier no podrá jugar ni el domingo ni el día 13, en Vitoria.

Piera jugará el domingo, y también Walter, que ya se encuentra restablecido.

La formación del equipo del Barcelona será la misma que en el partido últimamente celebrado en

Oviedo, solo que incorporándose a su puesto Piera.

UN PRESUPUESTO DE 114 MILLONES

Barcelona.—Hoy celebrará el Ayuntamiento pleno una reunión extraordinaria para aprobar un presupuesto de 114 millones de pesetas, con el cual se efectuarán algunas obras complementarias de la Exposición internacional próxima a inaugurarse, tales como la urbanización de la Plaza de España y la construcción de hoteles.

UN LIMPIABOTAS QUE INTENTA SUICIDARSE

Barcelona.—En la calle de Pi jugaban a las cartas varios mozaletes, entre ellos el limpiabotas Francisco Gutiérrez.

Los agentes de policía detuvieron a este último y cuando lo llevaban a la Comisaría del distrito de Atrazaranas, Francisco Gutiérrez intentó suicidarse, dándose un corte con una navaja barbera en el cuello.

Por efecto de la pérdida de sangre, el limpiabotas sufrió un desmayo, cayendo al suelo e hiriéndose gravemente en la cabeza.

Fue trasladado al hospital.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Barcelona.—En la carretera de Barcelona, chocaron un automóvil contra un carro.

Resultaron heridos de gravedad los ocupantes del automóvil, don José Rosado y don José Forcada, ambos vecinos de Barcelona.

También resultó herido el carretero.

HUELGA DE OBREROS TEXTILES

Tarragona.—En las fábricas de hilados de Freya y de la viuda de Igual, se han declarado en huelga los obreros que en aquellas trabajan por no estar conformes éstos con el horario de trabajo implantado en el régimen de la fábrica.

Los patronos han conferenciado con el gobernador civil, buscando soluciones para el conflicto planteado.

LAS PROXIMAS FIESTAS

Lérida.—Ha sido ultimado el contrato con el aviador señor Canuda, que durante las fiestas de esta capital, realizará vuelos con su aparato.

El aviador llevará a bordo una señoirita que se arrojará a tierra con un paracaídas.

Los Clubs futbolísticos tienen ultimados los programas de los partidos que con motivo de las fiestas han de celebrarse.

REGRESA EL PRELADO

Lérida.—Ha regresado a esta capital, el prelado de la diócesis doctor Irulita, procedente de Burriana.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

PROXIMO VUELO TRASATLANTICO

Londres.—Comunican de Berlín que según noticias recibidas de Rudolstadt, se afirma que han llegado a una conclusión en las negociaciones entabladas para emprender un vuelo de travesía del Atlántico que se proponen realizar los aviadores Ristiez y Bader.

Para el vuelo utilizarán un monoplano "Junker", de tipo semejante al "Bremen".

La ruta que seguirán será Rudolstadt Galdonell, Irlanda, Nueva York.

Se dice, además, que los aviadores llevarán a bordo de su aparato a una actriz vienesa.

La fecha en que se realizará el vuelo, no ha sido fijada todavía, pero se supone que esperarán a que las condiciones atmosféricas sean favorables.

EL INSPECTOR GENERAL DE AERONAUTICA FRANCESA

Paris.—A las seis de la tarde, ha aterrizado en el aeródromo de Le Bourget, el inspector de Aeronáutica francesa, general Hergault, que regresa de efectuar viajes de inspección de los servicios aeronáuticos y de visitar algunas capitales extranjeras.

Ha empleado el general Hergault en el trayecto Budapest-Le Bourget, ocho horas de vuelo efectivo.

RECURSO DESESTIMADO

Bucarest.—El tribunal de apelación ha desestimado el recurso entablado por el comunista Boris Stelano, contra la sentencia que le condenaba a ocho años de reclusión, y que fué dictada contra

él en virtud del proceso instruido en el que se le acusó de conspirar contra la seguridad del Estado.

UN PREMIO DE 200.000 LIRAS

Roma.—El caballo Torle, de la cuadra de Moniel, ha ganado el "derwy" real de 2.400 metros, con un premio de 200.000 liras.

EXCURSION DEL PRINCIPE DE GALES

Londres.—Se afirma que el príncipe de Gales tiene el propósito de realizar una excursión a fines del año actual por el Africa inglesa.

Realizará gran parte de su viaje en automóvil e irá acompañado por sus hermanos los duques de Kork y de Golerter.

ESPERANDO AL NUNCIO

Praga.—El Nuncio de Su Santidad, recientemente nombrado, es esperado en Praga a fines de la semana próxima.

EL PRESUPUESTO BRITANICO

Londres.—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, fueron aprobadas las partidas del presupuesto pendiente y se adoptó en primera lectura el proyecto de presupuesto en su totalidad.

RIVERA

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

¡Nada menos que a los escoceses!...

Durante una suntuosa fiesta de beneficencia realizada últimamente en el castillo de Balmoral, en Escocia, el rey de Inglaterra tenía a su cargo un quiosco de flores, que naturalmente, era visitado por cuantos se hallaban en la fiesta. Pero el rey se las vio negras, para atender a sus numerosos clientes, debido a que éstos, en su mayoría, pagaban las flores con billetes de banco emitidos por las instituciones bancarias autorizadas para ello en Escocia, billetes que el rey desconocía por completo.

Como la operación de dar "el vuelto" se hacía complicadísima para el monarca, uno de los nobles escoceses creyó hallar la solución al decir al monarca: "Sirvase su majestad quedarse con el vuelto".

Jorge V vió el cielo abierto y agradeció hondamente al noble su ayuda, pero los demás, al imitar el rasgo de su "colega", habrán maldecido "in mente" la ocurrencia, ya que el escocés es, según la fama, el más amarete de los súbditos británicos.

LOS TEATROS

LICEO

La película pasada ayer por la pantalla en este teatro, "El as del Circo", en la que Tom Mix y su caballo "Malacara", hacen las delicias del público, constituyó acierto definitivo para la empresa, no sólo por el lleno que se logró, sino también por los aplausos de los espectadores a la magistral interpretación de los actores y al interés del asunto.

La película cómica que completó el programa, "La pelea" y el Noticiero Fox, que sirvió para iniciar el espectáculo, fueron también del agrado de cuantos asistieron al teatro Liceo en las sesiones de tarde y noche de ayer.

Hoy se pasará en este teatro la bonita comedia americana "Quiero verme en los periódicos", interesante y blanca comedia, colosalmente interpretada por los grandes artistas Lois Moran y Edmund Soveo, este último ya conocido de nuestro público en la gran superproducción "El precio de la gloria".

Gustará esta cinta por el argumento tan original y tan moderno, por la exquisitedad de su presentación, por la gran interpretación de estos formidables actores.

La gran competencia de dos fabricantes de jabón da lugar a que uno de sus viajantes corra una no interrumpida serie de hazañas que el público estará gustando hasta el desenlace.

Grandes vuelos en portentosos aeroplanos, la manera moderna de hacer los negocios en Norteamérica, en fin, es una película que dejará un grato recuerdo de su paso por la pantalla del teatro Liceo.

Se acerca el reestreno de la grandiosa superproducción UFA, "Fausto", que a petición de numeroso público que se quedó sin poderla presenciar cuando se proyectó, y gran parte de los que la vieron que quieren de nuevo gustar tan exquisita cinta, tan magistralmente dirigida por Murnau.

MODERNO

Anoche, la inteligente empresa del teatro Moderno, sirvió al público que diariamente acude al coliseo, otra gran película titulada "Dioses vanos", que gustó de manera extraordinaria.

"Dioses vanos", es una bellísima historia de amor, hábilmente llevada a cabo y en la que no se sabe qué admirar más, si el trabajo de las primeras "estrellas" que intervienen, el argumento interesante dramático o la magnífica fotografía.

En "Dioses vanos", interpretan los

"rols" principales, nada menos que la encantadora Renée Adorée y el famoso Thomas Meighan, que hacen una formidable labor.

Un hombre, destrozado por la ambición de una mujer, roto el corazón y al borde del abismo, es recogido por otra mujer que le salva de la ruina y del vicio.

La película proyectada anoche, termina trágicamente, ya que la ambición de la esposa se interpone entre los amantes, no vacilando la mujer buena, en dar su vida por la del amado.

Se completó el programa con la divertidísima película "Babby quiere volar", que también gustó.

Hoy se rodará otra formidable producción titulada "La ciudad que nunca duerme", de un asunto interesantísimo lleno de emoción y del cual tenemos las mejores referencias.

Son protagonistas de la película, Ricardo Cortez, Louire Dresser, Katlyn Williams y Virginia Lee Carbin.

El sábado, continuando la serie de grandes películas, la empresa anuncia la película "La luz del desierto"; el domingo, la suntuosa cinta de gran lujo y fastuosidad, "La mujer adora los brillantes", y después, seguirán "El sargento Malacara", por el formidable trágico Lon Chaney, y "El Circo", por el genial Charlot.

Como puede verse, la empresa del Moderno, está dispuesta a seguir manteniendo su cartel.

Desde Bañobárez

Cursillo de conferencias.

La segunda de las conferencias culturales celebradas en esta localidad, estuvo a cargo de la maestra doña Julia Samaniego.

Grande era la expectación que mencionada conferencia había despertado, pues se tenían verdaderos deseos de oír a tan digna profesora que tantas simpatías tiene en esta localidad, que tantas muestras ha dado de conocer hondamente todo cuanto afecta a la escuela y que se desvive por engrandecerla.

Y si grandes eran nuestros deseos de oír, compensados y satisfechos quedamos de la bella lección expuesta por tan digna profesora, que une a su facilidad de palabra, el don de cautivar al auditorio, teniendo como extasiado durante su larga y hermosa disertación.

"El sol y su influencia sobre la tierra", era el tema elegido, y no cabe más precisión en desarrollarlo, ni en buscar medios para hacer llegar a todas las inteligencias lo por ella expuesto.

A modo de preámbulo o exordio de su disertación, nos indicó la finalidad de las conferencias culturales e hizo resaltar que otro fin también de ellas es aproximar al profesor al pueblo, para que, de común acuerdo, colaborando en perfecta unidad, se dieran cuenta de la estrecha unión que debe existir entre uno y otro, para sacar como consecuencia el elevar el nivel cultural en los pueblos. Recordaba en bellos párrafos, que España no era la descrita por algunos autores extranjeros, o lo que es más triste, por algunos autores españoles, que bebieron en fuentes de información extranjera, sino la que cerró el camino a los árabes; la que salvó a la cristiandad en Lepanto; la que descubrió un nuevo mundo y llevó a él nuestra civilización; la que creó en el arte una pintura del realismo más poderoso, y en las letras una novela social, "El Quijote", cuyo alcance filosófico iguala, si no supera, al encanto de la invención y del estilo.

Sería materia no al alcance de mi pluma, el detallar o hacer un resumen de la bellísima lección dada por la señorita Samaniego; sólo diré que el local estuvo lleno de todas las clases sociales, que además de aprender y escuchar su autorizada palabra, querían demostrar con su presencia lo mucho que aprecian su labor, y testimoniarle cuánta gratitud le deben. Querían demostrarle lo compenetrados que con su actuación estaban, y que apreciaban cuánto valen los sacrificios que por la educación se imponen.

A tal extremo ha llegado el entusiasmo hacia tan digna profesora, que según me han informado, el Ayuntamiento en pleno fué a darle las gracias por su actuación en esta escuela, y piensan que no sean palabras, sino algo más lo que llene esta bella hoja del libro de su vida, como ofrenda de agradecimiento.

En efecto, el domingo, por la noche, tuvo lugar, en el domicilio del señor alcalde, don Juan José García, reuniendo allí el Ayuntamiento, un homenaje a la señorita Samaniego, obsequiándola con dulces y refrescos y haciéndose votos porque la citada profesora continúe mucho tiempo entre nosotros.

Profesoras como la señorita Samaniego honran al magisterio español y merecen la gratitud eterna de los pueblos donde desarrollan su labor.

EL CORRESPONSAL

Bañobárez, 29 de Abril de 1928.

SARNA, ROÑA

Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO De venta en droguerías y farmacias.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Notas de sociedad.-Varias noticias.

Marchó para Madrid, la respetable señora doña Teresa Pérez Blanco, viuda de Méndez Risueño.

—Ha regresado de Madrid, el joven Eusebio H. Castilla Zamarro.

—Ha estado en ésta pasando unos días, el marqués de Espeja.

—Ha estado en ésta unos días, doña Matea Martín, viuda de Hernández.

—Regresó de Madrid, el farmacéutico don José Pérez Solórzano y señora.

—Encuéntrase bastante mejorado el niño Miguel Sendin, hijo del administrador de correos de ésta.

—Regresó de Salamanca, el médico dentista don Santiago Cortés.

—Encuéntrase enferma la señora del suboficial don Domingo Perote, del batallón de Antequera.

—Ha fallecido el maestro albañil don Nicolás Sánchez.

—Regresó de Salamanca doña Lucía Jiménez, viuda de Marcos.

—Ha llegado de Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), la señora del perito electricista don Agustín Hurtado.

—Se encuentra en ésta, pasando una temporada, don Eduardo Muñoz Matilla, de Salamanca.

—He aquí los precios que han regido en el mercado de hoy:

Trigo hembrilla, 87 reales fanega; idem candel, 89; centeno, 64; cebada, 52; algarrobas, 73; avena, 37.

La perspectiva sigue siendo de firmeza para los trigos, pues aunque por el momento la fabricación esté bien abastecida, no tardará en reanudarse la contratación.

La cosecha se presenta buena, pero hubiera sido mejor sin tantas lluvias.

ARRANZ

DE LA PROVINCIA

Ciclistas que "vuelan"

En el cuartel de la Guardia civil de Peñaranda, fué denunciado por don Arturo Manuel Ortiz, dueño del garage España, que se había presentado en su establecimiento un sujeto desconocido para comprar una bicicleta, que vendió su dependiente Cándido Hernández en 200 pesetas.

El comprador manifestó deseos de probar la máquina, saliendo con este fin y no regresando ya.

En vista de esto, don Arturo a dos dependientes salieron en automóviles para lograr averiguar el paradero del comprador, cosa que realizaron en el pueblo de Paradinás, donde ordenaron al ciclista marcharse delante con la máquina y siendo seguido por ellos en los automóviles.

Al llegar a la casilla de camineros, distante tres kilómetros de Paradinás, el sujeto abandonó la máquina y, amenazando con un arma corta a los dependientes, se internó en los pinares.

En vista de las anteriores manifestaciones, la Guardia civil practicó las oportunas diligencias, que dieron por resultado hallar en Rágama al individuo en cuestión, que dijo llamarse José Martín Guillén, de veinticinco años, quincallero ambulante, el que manifestó ser cierto que compró la máquina que abandonó por no tener dinero para pagarla, y que no amenazó a nadie.

Reconocido, no se le encontró arma alguna, como tampoco en los sitios que recorrió.

José Martín fué puesto a disposición del Juzgado municipal de Rágama.

También en el mismo puesto de la Guardia civil, ha sido denunciado por el vecino de Avila, don Andrés San Román Morán, un sujeto llamado Alejandro Coca Díaz, le alquiló una bicicleta, de la que no volvió a tener noticia, como tampoco del ciclista.

Enterado de que se encontraba en Peñaranda, pone en conocimiento el hecho.

La Guardia civil detuvo en la calle de Nuestra Señora al individuo denunciado, quien dijo ser ciertos los extremos, y que la bicicleta la entregó a un desconocido que halló en una posada, a cambio de que le pagase el gasto que había hecho.

Fiestas en Calzada

El Jueves de la Ascensión.

En el pueblo de Calzada de Valdunciel se celebrarán, los días 17 y 18 del corriente, festividad de la Ascensión, el primero las grandes y tradicionales fiestas que, como siempre, han de verse muy concurridas por el considerable número de forasteros que acuden a ellas.

Son mayordomos los ricos labradores don Juan Eugenio Hernández, don José María Pedraz y don Pedro Hernández, quienes, no reparando en sacrificios y para que las fiestas resulten muy animadas, han contratado a la famosa banda de música de Corrales de Zamora para que toque los dos días.

El día 17, a las diez de la mañana, se celebrará misa solemne, en la que dirigirá la palabra a los fieles el reverendo padre Eladio (Capuchino).

A las tres y media de la tarde tendrán lugar grandes partidos de pelota, disputándose un premio de veinticinco pesetas, que los espléndidos mayordomos entregarán a los tres jugadores que ganen a otros tres del pueblo en dos partidos a treinta y cinco tantos cada uno.

Para poder optar al premio, es preciso solicitarlo antes del 16 del mayordomo don Pedro Hernández.

También se proyecta una función teatral para uno de esos días, a cargo de unos cuantos artistas y aficionados al arte de Talía.

De todo ello daremos cuenta cumplidamente en su día.

EL CORRESPONSAL

LIQUIDACION
Se hace de las existencias de chocolates, cafés, licores y conservas, a precios de fábrica en
EL CLAVEL :-: Corriño, 32
En los demás artículos, precios sin competencia :-: :-

TRATANTES
En Villavieja de Yeltes se celebrará el día 7 de los corrientes, el mercado mensual de toda clase de ganados.

LOS PROPIETARIOS DE CASAS ANTIGUAS
emplazadas en las calles céntricas de esta capital que deseen aumentar sus rentas deben reformar sus fincas, levantando, a ser posible, más pisos e instalando calefacción, baños, waters, electricidad y otras mejoras requeridas por el moderno "comfort".

Para tales obras, puede contarse con el apoyo económico del Banco Hipotecario de España, cuya entidad cobrará por semestres vencidos

PESETAS 27,04 MENSUALES

por cada 1.000 duros de obras realizadas, estando comprendidos en dichas 27,04 pesetas mensuales los intereses y la amortización en tal forma, que al final del plazo estipulado quede totalmente la deuda saldada.

Aprovechándose de las facilidades en que el Banco Hipotecario de España presta el dinero, muchas casas de huéspedes transformanse en fondas, y no pocas de éstas y antiguas posadas en confortables hoteles de viajeros.

Pida usted informes y folletos gratis al agente de préstamos para el Banco.

MANUEL SORIANO
Alcalá, 96, MADRID. Teléfono, 54.802